
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

ACTA No 42/89 

Fecha: 1 9  de diciembre de 1989 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Leqis lac ión  

1. Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  r e spec to  de proyecto que modifica 
D.F.L. N o  1, de 1982, de Minerla,  Ley General de Servi -  
c i o s  E l é c t r i c o s ,  ya aprobado por l a  Jun ta ,  s o l i c i t a  aco - 
g e r  observación planteada por Minis t ro  d e l  ramo.' 

- Se accede. 

2 .  O f i c i o  de Pres idente  de 1 Comisi6n: p ide  t r a m i t a r  en Co 
misión Conjunta proyecto de l e y  que modifica d e c r e t o l e y  
600, E s t a t u t o  de l a  inve r s ión  Ex t ran je ra .  

3 .  Ofic io  de Pres idente  de 111 Comisión: formula i g u a l  pe- 
t i c i ó n .  

- Se accede. 

4 .  Of ic io  de Pres iden te  de I V  ~ o m i s i 6 n :  s o l i c i t a  t r a t a r  en 
~ o m i s i 6 n  Conjunta proyecto de l e y  que a u t o r i z a  e s t a b l e -  
cimiento de cas inos  de juego en comunas que ind ica .  

- Se accede. 

5. O f i c i o  de Pres iden te  de I V  Comisión: p ide  ver  en  Comi - 
s i 6 n  Conjunta proyecto de l e y  que transforma l a  Empresa 
P o r t u a r i a  de  Chi le  en  sociedad anónima. 

- Se accede. 

6. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  
normas sobre adqu i s i c ión ,  adminis tración y  d i spos ic ión  
de b ienes  inrnuebles f i s c a l e s  por e l  E j é r c i t o .  

- I V  Comisión, extrema urgencia,  y  s e c r e t o .  

7. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modifica D . F .  
L .  200, de 1960, y  o torga  au to r i zac ión  que ind ica .  

- I V  Comisión, s i n  urgencia  y  s i n  publ ic idad .  

8 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que f a c u l t a  a  P r g  
s i d e n t e  de l a  Repdblica para d ispensar  causa l  que seña la .  

- Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  

9 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modifica de- 
c r e t o  supremo 220, de 1979, de l a  Subsec re ta r l a  de Mari 
na d e l  Min i s t e r io  de Defensa Nacional, que f i j ó  planta-  
de O f i c i a l e s  y  Empleados C i v i l e s  de l a  Armada. 

- Se aprueba e l  proyecto.  

10. Of ic ios  (2 )  d e l  Ejecut ivo:  formula indicac iones  a  pro - 
yecto de l e y  sobre normas complementarias de adminis t ra  
c ión  f i n a n c i e r a ,  de inc idenc ia  p resupues ta r i a  y  de per- 
sonal .  
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- Pasan a 1 Comisión. 

Of ic io  de  Pres iden te  de  IV Comisi6n: s o l i c i t a  p lazo  a d i  - 
c i o n a l  de quince d l a s  para  evacuar informes sobre pro - 
yectos ,  uno, que f i j a  normas sobre adquis ic iones  y ena- 
jenaciones de b ienes  co rpora les  e incorpora les  muebles 
y s e r v i c i o s  de l a s  Fuerzas Armadas, y, dos,  que modifi- 
ca  D.F .L .  (1) N o  2 ,  de 1968, E s t a t u t o  d e l  Personal  de 
Carabineros de Chi le .  

- Se accede. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  

1. Carta  de P res iden te  de Consejo Económico y Soc ia l :  s o l i  - 
c i t a  cambiar c a l i f i c a c i 6 n  de proyecto de l e y  orgánica  
de dicho Consejo, por razones que expone. 

- Se acusará r ec ibo .  

1. S r .  General Matthei se r e f i e r e  a proyecto de l e y  r e l a t i  
vc a personal  de l a s  i n s t i t u c i o n e s  que ha desar ro l lado-  
l abores  de Gobierno, en cuanto a apurar  su t r ami tac ión .  

2 .  S r .  General Matthei s o l i c i t a  i n c l u i r  en proyecto de l e y  
de normas complementarias, so luc ión  a problema d e l  per- 
sonal  d e l  E d i f i c i o  Diego P o r t a l e s  que ind ica .  

TABLA 

l. Proyecto de l e y  que in t roduce  modificaciones a l e y  N o  
18.290, Ley de Tráns i to .  

--Vuelve a Comisión. 

2 .  Proyecto de  l e y  sobre organizac ioces  comunitar ias  t e r r i  - 
t o r i a l e s  y funcionales .  

--Se aprueba con modif icaciones.  

3 .  Proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  normativa para  s e c t o r  pes - 
quero . 
--Se aprueba con modificaciones.  

4 .  Proyecto de l e y  que modifica l e y  N o  18.460, org6nica 
c o n s t i t u c i o n a l  sobre Tr ibunal  Ca l i f i cador  de Elecciones.  

--Se aprueba. 

5.  Idea de  L e g i s l a r :  proyecto de l e y  que regu la  a c t i v i d a d  
y p a r t i c i p a c i ó n  product ivas  d e l  Estado y de s u s  orga  - 
nismos . 
--Vuelve a Comisión. 

A , A  6. Idea de  Leg i s l a r :  proyecto de l e y  que d e c l a r a  de  u t i l i -  
dad pGblica predio  r u r a l  que ind ica  y a u t o r i z a  su  expro - 
p iac ión  . 
--No hay acuerdo en  l e g i s l a r  por no haberse producido 

l a  unanimidad requer ida  por l e v .  



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

A C T A  N O 4 2 / 8 9  

--En Sant iago de Chi le  a diecinueve d l a s  d e l  mes 

de diciembre de  m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo las 

1 6 . 0 0  horas ,  s e  redne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  de 

Gobierno in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  José  T. Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  A r  - 
mada, quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei  

Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General D i  - 
r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabi - 
neros ,  y Teniente General Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. Ac  - 
tGa como S e c r e t a r i o  de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de Ejér - 
c i t o  señor  Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten, adembs, l o s  señores:  Contralmirante  

Pedro Larrondo J a r a ,  Minis t ro  de Economla, Fomento y Re - 
construcci6n;Mart ln  Costaba1 Llona, Minis t ro  de Hacienda; 

Armando Alvarez Marln, Minis t ro  de Bienes Nacionales;  Car- 

l o s  S i l v a  EchiburG, Minis t ro  de Transportes  y Telecomunica - 
cienes; Gonzalo Garcla Balmaceda, Subsecre tar io  d e l  I n t e  - 
r i o r ;  Roberto Cabezas Be l lo ,  Subsec re ta r io  de Pesca; Her - 
nbn Novoa Carva ja l ,  Subsec re ta r io  de J u s t i c i a ;  Juan Jo rge  

Lazo Rodrlguez, Subsec re ta r io  d e l  Trabajo; Arturo Marín V i  - 
cuña, J e f e  de Gabinete d e l  M i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Manuel 

B r i t o  Viñales ,  Asesor J u r í d i c o  d e l  Min i s t e r io  de Hacienda; 

Ernesto de  Val Gut i é r rez ,  J e f e  de  Gabinete de l a  Subsecre- 

t a r f a  d e l  Trabajo; Mayor General J u l i o  Andrade Armijo, Je-  

f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante  Juan Carlos  

Toledo de  l a  Maza, J e f e  de Gabinete de  l a  Armada; General 

Inspec to r  Rigoberto Gonzblez Muñoz, J e f e  de Gabinete de Ca - 
r ab ine ros ;  Coronel de Aviación Alberto Varela Altamirano, 

J e f e  de  Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Br igadier  General Ja -  

v i e r  Sa laza r  Torres ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisi6n Le- 

g i s l a t i v a ;  Contraalmirante  Germán Toledo Lazcano y Contra- 

a lmirante  Mari0 Duvauchelle Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de l a  

Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  General de Carabineros Manuel 

i Ugarte Soto,  i n t e g r a n t e  de l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ;  
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Coronel de  ~ j é r c i t o  Eugenio Videla Valdebenito,  i n t e g r a n t e  

de  l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de  Navlo ( J T )  

Jorge  Beytla  Valenzuela, S e c r e t a r i o  de Legis lac ión;  Capi - 
t á n  de Navlo Adolfo Paul L a t o r r e ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de E j é r c i t o  JuanCar - 
l o s  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta Comisidn Legis - 
l a t i v a ;  Capitán de  Fragata  ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés, i n t e  - 
g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandante de 

Grupo Pablo Canals Baldwin, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Gene - 
r a l  Matthei;  T t e .  Coronel de Carabineros (J) Harry Grüne - 
waldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; 

Mayor de  E j é r c i t o  P a t r i c i o  Baeza 0ssand6n,Asesor J u r l d i c o  

d e l  señor  Teniente  General S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  B a l t r a  Sando 

v a l ,  Jorge  S i l v a  Rojas y Humberto A.  Bo ld r in i  Dfaz, Asesor 

J u r l d i c o ,  J e f e  de Relaciones Pdbl icas  y Redactor de  Sesio- 

n e s ,  respect ivamente,  de l a  S e c r e t a r l a  de l a  H.  Jun ta  de 

Gobierno; ~ a r l a  I s a b e l  Sessarego ~ l a z  y Gaspar Lueje Var - 
g a s ,  i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Miguel 

Gonzslez Saavedra, i n t e g r a n t e  de  l a  Segunda Comisi6n Legis - 
l a t i v a ,  y José  Marla Saavedra V i o l l i e r  y Marcela Hoz.vén 

Durán, i n t e g r a n t e s  de  l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES: 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- En e l  nombre de  Dios, 

se abre  l a  ses i6n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-  Con s u  ve- 

n i a ,  m i  Almirante. 

Excma. J u n t a ,  l o s  s i g u i e n t e s  documentos para  l a  

Cuenta. E l  primero de  e l l o s  es un o f i c i o  de  S.E. e l  P r e s i  - 
den te  de  l a  Repdblica que i n c i d e  en e l  proyecto de l e y  que 

modificó l a  Ley General de S e r v i c i o s  E l é c t r i c o s ,  i n i c i a t i  - 
va que fue  aprobada por l a  H.  Jun ta  de  Gobierno e n  s e s i 6 n  

l e g i s l a t i v a  de  fecha 28 de noviembre. 
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Señala en su o f i c i o  Su Excelencia que e l  proyec - 
t o  no l e  merece observaciones de  fondo. No obs tan te  l o  an - 
t e r i o r ,  s o l i c i t a  a  l a  Excma. Jun ta  de Gobierno acoger una 

observación p lanteada  por e l  señor  Minis t ro  de  Minerla en 

cuanto areemplazar  en e l  nuevo a r t l c u l o  51 F l a  fecha en 

l a  cua l  deberá completarse el .pr imerl is tado de  c o s t o s  de 

operaci6n.  

A l  e f e c t o ,  propone s u s t i t u i r  " e l  d í a  l o  de  enero 

de  1990" por " e l  d l a  lo  de  a b r i l  de 1990". Agrega que,de 

s e r  acogida esta observacián,  no t e n d r l a  inconveniente pa- 

r a  que e s t a  i n i c i a t i v a  sea  remi t ida  a l  Tribunal  Const i tu  - 
c i o n a l  . 

E l  señor  ALMIRANTE.MERIN0 ¿Hay inconveniente? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, no hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay inconveniente .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Estoy de  

acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-Conforme. 

Queda autor izado e l  S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión  pa - 
r a  hacer  l a s  adecuaciones y  e n v i a r l o  después a l  Tribunal  

Cons t i tuc iona l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

o f i c i o  es d e l  señor  P res iden te  de l a  Primera Comisión Legis 

l a t i v a  e  i n c i d e  en e l  proyecto de  l e y  que modifica e l  de  - 
c r e t o  l e y  N o  600, E s t a t u t o  de l a  Invers ión  Ex t ran je ra ,  bo- 

l e t l n  1186-03. 

Manif ies ta  en su o f i c i o  que ha estimado convenien - 
t e  e f e c t u a r  e l  e s t u d i o  de  e s t a  i n i c i a t i v a  en Comisi6n Con - 
j un ta  a  f i n  de recabar  l o s  an tecedentes  necesar ios  para  un 

a n á l i s i s  acabado sobre l a  ma te r i a ,  con e l  cons iguiente  aho - 
r r o  de  tiempo para  su despacho, a tendidoelndmero  de  proyec - 
t o s  que se encuentran en a c t u a l  t r á m i t e .  

Por l o  a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de l a  Excma. 

Junta  de Gobierno en cuanto a  que l a  t r ami tac ión  d e l  proyec - 
t o  s e  e fec t t íe  en Comisión Conjunta. 

A 

Igua l  s o l i c i t u d . f o r m u l a  e l  señor P res iden te  de  l a  

1 / /  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a  por e l  s i g u i e n t e  o f i c i o .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

o f i c i o  es d e l  señor  P res iden te  de  l a  Cuarta Comisión Legis- 

l a t i v a  y se r e f i e r e  a l  proyecto de l e y  que a u t o r i z a  e l  e s t a  - 
blec imiento  de  cas inos  de  juego en l a s  comunas de Arica,  

Iquique y Puerto Nata les ,  b o l e t l n  N o  1181-03. 

Expresa en su o f i c i o  que l e  parece conveniente t e  - 
ner  l a  oportunidad de  intercambiar  opiniones e n t r e  l o s  r e  - 
presen tan tes  de  las  d i v e r s a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  sobre  

d i s t i n t o s  aspectos  de  l a  i n i c i a t i v a ,  que r e v i s t e n  e s p e c i a l  

complejidad. 

En a tenci6n  a l o  a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de  

l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno e n  cuanto a que e l  proyecto si- 

ga s iendo es tudiado e n  Comisión Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

o f i c i o ,  tambien d e l  señor P res iden te  de l a  C u a r t a  Comisi6n 

I , e g i s l a t i v a ,  i.nci.de en e l  proyecto de  l e y  que t ransforma a 

l a  Empresa P o r t u a r i a  de  Chi le  en sociedad an6nima, b o l e t l n  

1167-03. 

Señala en su o f i c i o  que s o l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  

Excma Jun ta  de  Gobierno para  que l a  i n i c i a t i v a  sea es tud ia -  

da en Comisión Conjunta, en a tencidn  a l a  complejidad d e l a s  

ma te r i a s  en que e l l a  inc ide .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S f .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S o l i c i t o  



R E P U B L 1 C . A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

l a  venia  d e  l a  Excma. Jun ta  de  Gobierno, ,Almirante ,  para  

d a r  Cuenta en forma e x t r a o r d i n a r i a  de d i s t i n t o s  documentos 

que l l ega ron  e n t r e  e l  d l a  de ayer  y  hoy. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ST. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S í .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  primero 

de e l l o s  e s  un Mensaje de  S.E. e l  Pres iden te  de  l a  Repdbli - 
c a  que con t i ene  un proyecto de l e y  cuya f i n a l i d a d  e s  e s t a -  

b l e c e r  normas sobre adqu i s i c i an ,  adminis t rac ión  y  d i s p o s i -  

c i6n  de  b ienes  inmuebles f i s c a l e s ,  por e l  E j é r c i t o .  

La i n i c i a t i v a  t i e n e  por propds i to  consagrar  nor- 

m a s  l e g a l e s  que f l e x i b i l i c e n ,  t a n t o  l a  adquis ic idn  como l a  

adminis t rac i6n  y  d i s p o s i c i d n  de  l o s  r e f e r i d o s  b ienes ,  para  

l o  c u a l  s e  c r e a ,  en e l  E j é r c i t o ,  un patrimonio e s p e c i a l ,  

de  a fec tac i6n  f i s c a l ,  e l  que s e r á  administrado por  e l  Coman - 
dan te  d e l  Comando de Ingenieros  d e l  E j é r c i t o .  

Se s o l i c i t a  t r d m i t e  de  extrema urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisidn, Con - 
j un ta ,  extrema urgencia ,  s e c r e t o .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- E l  s iguien-  

t e  Mensaje cont iene  un proyecto de  l e y  que modifica e l  de- 

creto con fue rza  de l e y  N o  200, de  1 9 6 0 ,  Ley OrgSnica d e l  

Cuerpo M i l i t a r  d e l  Trabajo.  

La i n i c i a t i v a  pers igue  l o s  s i g u i e n t e s  o b j e t i v o s .  

Crearun patrimonio de  a fec tac i6n  f i s c a l  en e l  Cuerpo M i l i -  

t a r  d e l  Trabajo; a u t o r i z a r  l a  t r a n s f e r e n c i a  de  dicho p a t r i  - 
monio de b ienes  f i sca les ,mueb les  o inmuebles, que e s t é n  

des t inados  a l  Comando de Ingenieros  d e l  E j é r c i t o  y  a u t o r i -  

za r  a l  E j e r c i t o  de Chi le  para  r e a l i z a r  a c t i v i d a d e s  empresa - 
r i a l e s  c o n s i s t e n t e s  en l a  comerc ia l izac ión  d e l  producto 

de  l a  explo tac idn  de l o s  p red ios  r d s t i c o s  que tenga d e s t i -  

nados. 

No s e  s o l i c i t a  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta  Comisión, or- 

d i n a r i o ,  s i n  d i f u s i ó n .  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 
- 

PROYECTO DE LEY QUE FACULTA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA 

PARA DISPENSAR CAUSAL QUE SERALA (BOLETIN N o  1235-02) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

Mensaje cont iene  un proyecto de l e y  des t inado a f a c u l t a r  a l  

P res iden te  de l a  Repdblica para  d ispensar  de  l a  ap l i cac ión  

de  l a  causa l  de  re t i ro  p r e v i s t a  en l a  l e t r a  e )  d e l  a r t l c u  - 
l o  1 6 6  d e l  dec re to  con f u e r z a  de  l e y  N o  1, d e l  año 6 8 ,  d i s -  

poniéndose e l  correspondiente  aumento t r a n s i t o r i o  en l ap lan  - 
t a  de l a  Armada de Chi le .  

La i n i c i a t i v a  s e  fundamenta en l a  c i r c u n s t a n c i a  

de que en l a  i n s t i t u c i ó n  s e  hace necesa r io  pror rogar  los  

s e r v i c i o s  de determinado pe r sona l ,  raz6n por l a  c u a l  s e  pro - 
pone este proyecto.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo firmamos. No tengo 

inconveniente .  Por l o  demás, l o  hemos hecho siempre a s f .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Tampoco tengo inconve- 

n i e n t e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL, SINCLAIR. - D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almirante,  

se h i z o  s o l o  una adecuación respec to  a l  i n c i s o  segundo d e l  

proyecto o r i g i n a l ,  porque a h l  se mencionaba una l e y  de c a r á c  

ter s e c r e t o ,  l o  que ob l iga rxa  a desglosar  e l  proyecto.  

Ante ese evento,  s i n  a l t e r a r  en nada l o  propuesto 

por Su Excelencia ,  se redac ta  l a  norma en i g u a l  término que 

l a  que hoy con t i ene  e l  D.F.L.NO 1 respec to  d e l  personal  de 

O f i c i a l e s  Generales que contintía en s e r v i c i o  activo después de 

cumplir  l o s  t r e i n t a  y ocho años de s e r v i c i o s ,  cuando e s t d  

desempeñando l abores  de  Gobierno. 

No a f e c t a  en nada e l  fondo, pero e s  pa ra  e v i t a r  

e l  desglose .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S f .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Muchas g r a c i a s ,  c a b a l l e r o s .  

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  
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PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO SUPREMO No 220, DE 

1979, DE LA SUBSECRETARIA DE MARINA, DEL MINISTERIO DE DE- 

FENSA NACIONAL, QUE FIJO LA PLANTA DE OFICIALES Y EMPLEA - 
DOS CIVILES DE LA ARMADA (BOLETIN No 1236-02) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- El siguiente 

Mensaje contiene un proyecto de ley que modifica el decreto 

supremo No 220, del año 79, que fij6 la planta de Oficiales 

y empleados civiles de la Armada. 

Su finalidad es prorrogar hasta el dfa 28 de fe - 
brero del próximo año el aumento transitorio en la planta 

de Oficiales de una plaza, del grado de Contraalmirante,que 

fue otorgado por la ley No 18.651, cuerpo legal que pierde 

sus efectos el día 31 del presente mes. 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Podemos fir- 

marlo inmediatamente. 

El señor GENERAL STANGE.- SI. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias, se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A continua- 

ci6n, los siguientes oficios en la Cuenta extraordinaria. 

Los dos primeros, de S.E. el Presidente de la Re - 
p6blica, mediante los cuales formula indicaciones al pro,- 

yecto de ley sobre normas complementarias, de administra - 
ci6n financiera, de incidencia presupuestaria y de perso- 

nal, boletfn No 1198-05, incorporando veinticinco nuevos 

artlculos al proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Con infor- 

me de la Secretaría de Legislacibn, mi Almirante? 

1 1 El señor ALMIRANTE MERINO.- No, sin informe. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

o f i c i o  d e l  señor  p r e s i d e n t e  de  l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i  - 
va que i n c i d e  en l o s  s i g u i e n t e s  proyectos de l eyes :  e l  que 

f i j a  normas sobre  adquis ic iones  .y enajenaciones de b ienes  

co rpora les  e incorpora les  muebles y s e r v i c i o s  de  l a s  Fuer - 
zas Armadas, b o l e t l n  N o  1133-02, y e l  que modifica e l  dec re  - 
t o  con fue rza  de  l e y  (1) N o  2 ,  de 1968, E s t a t u t o  d e l  Perso- 

n a l  de  Carabineros de Ch i l e ,  b o l e t l n  N0,11065-02. 

Señala  en su o f i c i o  que ambos proyectos  s e  encuen - 
t r a n  c a l i f i c a d o s  de  f d c i l  despacho y que e l  p lazo  máximo pa - 
r a  informarlos  vence l o s  próximos 20 y 2 2  de  diciembre,  

respectivamente.  

Agrega que en a tención  a que en l a s  d i v e r s a s  r e u -  

niones de  l a  Comisión Conjunta no s e  ha''producido acuerdo 

respec to  d e l  t e x t o  que s e  someterd a consideración de  l a  

Excma. Jun ta  de  Gobierno, s o l i c i t a  s e  otorgue un p lazo  de 

quince d l a s  a c o n t a r  desde l a  fecha de  vencimiento de l o s  

m i s m o s  para  evacuar los correspondientes .  informes. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

m i  Cuenta, m i  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa labra  e l  

S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso, m i  

Almirante. 

Por c a r t a  de fecha 4 de  diciembre de  1989, e l  se 
t '  

- 
ñor Guillermo Donoso Vergara, P res iden te  d e l  Consejo Econ6 - 
mico y S o c i a l ,  v i ene  en s o l i c i t a r  a l a  Excma. Jun ta  de Go- 

b ie rno  se s i r v a  cambiar l a  c a l i f i c a c i ó n  d e l  proyecto d e l e y  

orgánica d e l  Consejo Económico y S o c i a l ,  b o l e t l n  N o  1210-06, 

de o r d i n a r i o  extenso a o t r a  que otorgue un p lazo  mbs breve 

que permita  asegurar  su e s t u d i o  y aprobación den t ro  d e l  ac- 

t u a l  per lodo l e g i s l a t i v o ,  en consideración a l a s  razones 

que expone. 

' 1  Terminada m i  Cuenta, m i  Almirante. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Esteves e l  CES. 

¿Quién e s t á  viendo e s t o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  E s t á  en l a  

S e c r e t a r f a  de Legis lac ión .  

No e s t á  e n t r e  l o s  proyectos  que s e  c a l i f i c a r o n  de  

p r i o r i t a r i o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Trae una h i s t o r i a  que 

ya todos l a  conocemos.Firman don Hernán I t u r r i a g a ,  José  Do- 

mlnguez, E l sa  Gardeweg y don Guillermo Donoso. 

Exis t iendo Congreso, no s é  que puede hacer  e s t e  Co - 
mité Económico y Soc ia l .  Tiene c i e r t a  importancia ,  porque, 

por l o  menos, e s t a  gente  no e s  e l e g i d a  por votac ión  popular .  

En consecuencia,  no e s  necesariamente gente  maleada por l a  

necesidad de  conseguir  p l a t a  pa ra  f i n a n c i a r  l o  que gas taron  

en l a  campaña e l e c t o r a l .  

E s t e  organismo podrfa  o no s e g u i r  funcionando. No 

e x i s t l a  a n t e s ,  pero ha actuado ... No s é .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- M i  Almirante,  

yo podr la  d e c i r  a l g o ,  porque e s t e  Consejo l o  conozco desde 

su o r igen  y e l  d e s a r r o l l o  que ha t en ido .  La verdad e s  que en 

e l  perlodo que e s t á  terminando,el  Consejo Económico y S o c i a l  

ha hecho muchos apor tes  muy p o s i t i v o s  en cuanto a e s t u d i o s ,  

d e s a r r o l l o  de  temas y en t rega  de antecedentes  para  que e l  Go- 

b ie rno  f u e r a  conociendo mate r i a s  más acabadas y c o n t r i b u i r  

a s f  a todas  las p o l f t i c a s  del  Ejecut ivo .  

Además, fue  una i n s t a n c i a  muy p o s i t i v a  para  que se 

d i e r a n  a conocer algunos v a l o r e s ,  gente  que nunca habla  s i d o  

conocida en l a  vida pGblica y que fueron una reve lac ión  den- 

t r o  d e l  mismo Consejo Económico y Soc ia l .  

Desde e s e  punto de v i s t a  y considerando que l o  que 

abunda no daña y ,  sobre  todo,  que l a s  cosas  que hace son de  

benef i c io  pa ra  l a  comunidad nac iona l ,  c reo  que es un buen 

apor te .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tenemos tiempo. No ten-  

/' / go inconveniente .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En e s t a  gen te  que t ra-  

b a j a  en e l  Consejo e s t á  práct icamente todo l o  r e p r e s e n t a t i v o  

de l o  económico y s o c i a l  que hay en e l  p a l s ,  t a n t o  en  l o  g r e  - 
mial como en l o  s o c i a l .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Pero adn no ha evacuado 

su informe l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac i6n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S í .  P a s a r l a  a l a  Cuar - 
t a  Comisión. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Podría  apura r se ,  s i  e s  

que se puede. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Habría que c o n t e s t a r l e  

a esta gente .  Podría  i n d i c á r s e l e  que se t endrá  p resen te  o se 

acusa rec ibo .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Se acuse r e c i  

bo . 
E l  señor  GENERAL STANGE.- Nada más. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Acuse rec ibo .  No nos 

podemos comprometer, porque no necesariamente vamos a sacar-  

l o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- N o .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Perdón, sobre  temas pa - 
r e c i d o s ,  pido l a  pa labra .  

En r e l a c i ó n  con gente  que e s t d  en e l  Consejo de 

Estado, personas que representaron  a l a s  i n s t i t u c i o n e s ,  a l  

r e spec to  l l e g 6  un proyecto.  ¿Qué pasó con e s a  i n i c i a t i v a ,  

f ina lmente ,  y que se r e f i e r e  a jub i l ac ión?  Dijimos que no 

e r a  pa ra  f i r m a r l o  de inmediato,  pero s l  para  e s t u d i a r l o  con 

p r i o r i d a d .  Q u i s i e r a  saber  qué pas6 con eso .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Por e l  prece - 
den te  que sentaba ,  porque habla  o t r o s  ... 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero no e r a  para  que 

no se e s t u d i a r a .  No pasó para  e l  f i n a l  d e  l a  Cuenta, pero 

s í  pa ra  ser informado. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es tá  informa - 
do por  l a  S e c r e t a r l a  de Legis lac ión  y ent iendo que está en 
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l a  C u a r t a  C o m i s i 6 n .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S í ,  e n  l a  

C u a r t a  C o m i s i 6 n .  No h a y  p r io r idad ,  s í .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t e  t i e n e  que t e n e r  prio - 
r idad . 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- L a  pr ior idad 

es respecto d e l  ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- M e  refiero a que hay q u e  

da r l e  p r io r idad  una vez que haya pasado por l a  secretaría de 

L e g i s l a c i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y a  pasó, m i  

G e n e r a l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A h o r a  sería e l  momento 

de darle pr ior idad.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué  prioridad t i e n e ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- P o r  l o  menos para ve r lo  

en este perlodo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- C l a r o .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGXSLACI0N.- E s t d  c a l i f i c a  - 
do de f á c i l  despacho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿ F d c i l  d e s p a c h o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S í ,  y  e l  pla- 

zo que t i e n e  l a  J u n t a  para despacharlo es e l  t é r m i n o  d e l  pe - 
r íodo ord inar io ,  es decir ,  e l  1 2  de enero. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Habrfa que sacarlo an tes  

d e l  1 2 .  

E l  señor  TENIENTE .GE.NERAL SINCLA1R.- P o d r í a  s a l i r  

de aquí  a l  1 2 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  es e l  C o n s e j o  de 

E s t a d o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  C o n s e j o  de E s t a d o  

es o t ro .  L o  tengo c l a ro ,  pero q u e r l a  hacerlo presente ,  por- 

que éste m e  l o  t r a jo  a l a  m e m o r i a ,  t a l  v e z ,  por asociaci6n. 
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El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Podría salir 

antes del 12. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Este proyecto 

permite ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, que los años servi - 

dos en el Consejo de Estado sean abonables para trienios o 

pensiones. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACION . - Para reliquidar 
pensiones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para reliquidar pensio 

nes y una de las cosas que se dijo aquf fue que @fa afectar 

a todos aquellos que han estado sirviendo en cargos de exclu - 
siva confianza del Presidente de la RepGblica y tendrlan que 

estar en las mismas condiciones que los del Consejo de Esta- 

do. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Por eso hay que ver que 

dice el informe y qué otros podrlan estar en esas condicio - 
nes o no. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Es un proble- 

ma de mérito, mi General, porque en esa oportunidad se habló 

del caso de los rectores delegados, que tendrfan la calidad 

también de exclusiva confianza del Presidente de la Repbbli- 

ca y bien podfan ser considerados en una norma de esta natu- 

raleza. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Los ministros son de 

confianza. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Eso lo verá la Comisi6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro. Lo Gnico que po - 
drla hacerse serla mejorarle la calificación. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Está como fá- 

cil despacho. 

El señor GENERAL STANGE.- Ya está informado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Y lo otro por lo cual 

quisiera pedir en forma insistente un pronunciamiento es so- 

bre lo que pensemos que debe ir por lo menos en este proyec- 

to de ley miscelánea, es el asunto del personal de aquf, la 

indemnización correspondiente. 
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Hice l l e g a r  l o s  an tecedentes  a l o s  Miembros de  l a  

H.  Jun ta  y r e i t e r o ,  p r e f e r i r l a  que e s t o  s e  inc luyera  en l a  

l e y  miscelánea.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-)Hay un proyecto de l e y .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Son dos cosas  

d i s t i n t a s .  

¿Me permite ,  m i  Almirante? 

Le recordé a l  Ejecut ivo  y l a  S e c r e t a r í a  de  l a  Pre- 

s i d e n c i a  e s t d  act ivando a n t e  Hacienda e l  proyecto de l e y  r e f e  - 
r i d o  a l a  p l a n t a  d e l  Diego P o r t a l e s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Eso e s  una cosa.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- E s  una cosa ,  

pero a l o  que e s t á  aludiendo e l  General Mat the i ,  e s  o t r a  co- 

s a .  Se r e f i e r e  a l  personal  que es tuvo cont ra tado a honorarios y 

no se l e  hido imposiciones. Son dos cosas  d i s t i n t a s .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- M i  Almirante,  en 

l a  Comisi6n que e s t u d i ó  l a s  normas complementarias s e  h i z o  

p resen te  que d e b i e r a  l l e g a r  a e s t e  proyecto d e  l e y  e l  a r t l c g  

l o  correspondiente  a l a s  imposiciones de e s t e  pe r sona l ,  pero 

e l  Min i s t e r io  de Hacienda d i j o  que l o  i b a  a env ia r  en forma 

separada,  que l l e g a r l a  después.  

Ahora, s i  l a  J u n t a  l o  dispone,  retendríamos e l  pro - 
yecto  de  l a s  normas complementarias, que, en r e a l i d a d ,  e s t á  

l i s t o .  Se l o  comunicaremos a l  Min i s t e r io  de  Hacienda, porque 

é l  e s  e l  in t e resado  en que despachemos l a s  normas complemen- 

t a r i a s  y e s a  S e c r e t a r l a  e s  l a  que t i e n e  que env ia r  l a  i n i c i a  - 
t i v a .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Habrá que no- 

t i f i c a r  a Hacienda de e s t a  s i t u a c i ó n .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Le n o t i f i c a r é  

ahora,  pero se le  h izo  p resen te  a Hacienda, inc luso ,  de  l a  

p e t i c i ó n  de  l a  Segunda Comisión, que us ted  había  pedido,que 

e r a  necesa r io  que l l e g a r a  e s t e  proyecto y e l  Min i s t e r io  de 

Hacienda manifestó que l o  e n v i a r í a  ... 
v4 
I I E l  señor  GENERALaMATTHEI.- Como q u i e r a  que l o s  

I ' envíe ,  pero s a l e n  jun tos ,  en un cuerpo l e g a l  o separados.  
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E l  señor  GENERAL STWGE. -. Yo también l o  pido. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Puede s e r  t o  - 
do en uno. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s t e  es un asunto de  

nues t ro  personal  y l a s  cosas  t i e n e n  que hacerse  en buena f o r  - 
ma . 

Parece que Hacienda no ent iende  l a s  cosas .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Informaremos a 

Hacienda, m i  General. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Sf. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Tiene a lgo  más? 

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  No, m i  A l m i r a =  

t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Terminada ' la  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A LA LEY N o  

18.290, LEY DE TRANSITO (BOLETIN N O 1110-07)  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

señor GonzSlez . 
E l  señor  MIGUEL GONZALEZ, RELATOR.- Con l a  venia  

de  l a  H .  J u n t a ,  este proyecto tuvo su o r igen  en  una moción 

d e l  señor  P res iden te  de  l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a ,  

que r e c a l a  fundamentalmente en l a  necesidad de  modif icar  

l a s  d i spos ic iones  de l a  l e y  N o  18-290, en l o  p e r t i n e n t e  a l  

t r a n s p o r t e  de  m a t e r i a l e s  pe l ig rosos .  

Poster iormente,  e i n i c i a d a  l a  t r ami tac i6n  d e l  pro - 
yec to ,  se r e c i b i e r o n  ind icac iones  de  todas  l a s  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s .  

E l  E jecut ivo ,  a t ravés  de  dos o f i c i o s  d e l  señor  M& 

n i s t r o  de Transpor tes ,  e l  N o  8 6 3 ,  de  8 de mayo de  1989, y 

e l  1959, de 20  de septiembre de 1989 también, emi t ió  opin i6n  
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sobre el proyecto, lo que llev6 a Uslas, en sesión legisla- 

tiva del 21 de septiembre de 1989, a adoptar el acuerdo en 

cuanto a que se tratará en Comisión Conjunta, la que fue 

presidida por la Segunda Comisión Legislativa y en el infor - 
me No 33, de 30 de noviembre tíltimo, hay un completo y de- 

tallado análisis de las materias que se trataron, aquellas 

que fueron aprobadas y que se rechazaron. 

En consecuencia, se somete a la consideración de 

Uslas un texto que tiene tres artlculos. El primero deellos 

con doce numerandos,incorpora ajustes técnicos a la ley No 

18.290, derivados de la necesidad de mejorar la mec6nica de 

esa ley. 

El artlculo 2O modifica la ley No 15.231 sobre or - 
ganización y atribuciones de los juzgados de policía local, 

incorporando un nuevo artículo para determinar un punto jurl - 
dice en la tramitaci6n de las causas. Y el artículo 3O intro - 
duce tres modificaciones al artículo 181 de la ley de alcoholes 

y de bebidas alcoh6licas en lo pertinente a la sustanciación 

del juicio en la posibilidad de ejercer la acci6n civil en los 

juicios que se instruyen por el delito de manejar en estado 

de ebriedad. 

En verdad, la dnica forma de analizar el texto que 

se somete a la consideraci6n de Uslas, es puntualmente, a 

través de cada una de sus materias. 

Por lo tanto, me referiré a las que se estima más 

importantes. 

El No 2 del artlculo lo incorpora una norma que es 

esencial, toda vez que cuando se estructur6 la Ley de Tránsi - 
to, previamente se había adoptado un punto que era el que el 

Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones fuera el ente 

normativo en materia de tránsito para que tuviera una fisca- 

lización respecto de distintas municipalidades y que éstas no 

pudiesen, individualmente, modificar la normativa del tránsi- 

to o establecer figuras infraccionales y sus sanciones. 

No obstante que, de acuerdo con nuestro ordenamien- 

to jurldico parece muy claro que las municipalidades carecen 

de potestad para que en materia de tránsito puedan estatuir 
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infracciones y penarlas, ello no ha ocurrido asl y tenemos 

el caso, por ejemplo, de la Municipalidad de Providencia, 

que mediante una ordenanza, fundada en la nueva Ley de Orga 

nización y Atribuciones de las Municipalidades, prescribe 

que el estacionamiento sobre la acera sea sancionado con 

26.000 pesos, en circunstancias de que la sanción máxima, 

que es una infracción gravísima, está penada por la Ley de 

Trdnsito en 10.000 pesos actualmente. 

Eso motivó a que el propio Ministerio de Transpor - 
tes hiciera la observación, a través de la Secretarla Minis - 
terial a la Municipalidad de Providencia, que en su opinión 

estaba actuando ilegalmente. La Municipalidad de Providencia 

contestó que estaba en la legalidad más absoluta, segdn la 

opinión de sus abogados, lo que ha llevado a proponer a la 

Excma. anta de Gobierno,por indicación de la Segunda Comi- 

sión, este numerando segundo, que prescribe que en caso 

alguno las municipalidades podrán tipificar infracciones y, 

mucho menos, establecer penas, lo que, por otra parte, es re 

petir la norma que anteriormente regla en la Ordenanza Gene- 

ral del Tránsito, que en su artlculo l o  decfa más o menos lo 

mismo para evitar que las municipalidades, por cuehta propia, 

tipificaran infracciones y las penaran. 

Otro ajuste técnico importante es el del numerando 

tercero, que determina modificaciones respecto de las licen- 

cias, señalando en este caso, modificaciones en la Clase A-2; 

de manera que se altera el peso del vehlculo respecto del 

cual es necesaria esta licencia, alterándose de ochocientos 

kilógramos a mil setecientos cincuenta kil6gramos. 

Asimismo,se incorpora y se modifica aquello que mo - 
tivó la Moción del señor Presidente de la Tercera Comisión 

Legislativa, en cuanto a completarse la enumeraci6n de las 

sustancias peligrosas que deben considerarse para los efec- 

tos de esta licencia. 

Finalmente, también se introducen modificaciones 

en el inciso pendltimo del artículo, con el objeto de res - 
tringir la posibilidad del uso de licencia A-1 respecto de 

vehlculos A-2 y B. 

Otro ajuste técnico importante es que se introdu- 

ce al artículo 1 0 3  de la Ley de Transito, la prsohibici6n 
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de co loca r  sobre  l a s  ace ras  y bermas, a menos de  v e i n t e  me - 
t r o s  de  l a  esquina,  propaganda comercial ,  k ioscos  o i n s t a l a -  

c iones  que impidan l a  v i s u a l .  

En e s t e  momento corresponde a l a s  municipalidades 

a u t o r i z a r  l e t r e r o s  de propaganda o a u t o r i z a r  k ioscos  e n  l a  

v l a  pdb l i ca  y e l l o  ha motivado que s e  e s t é n  otorgando auto- 

r i z a c i o n e s  y no se t i e n e  en consideración l a  necesa r i a  v i s i  - 
b i l i d a d  que debe t e n e r  e l  conductor de  l a s  v í a s  para  e v i t a r  

acc iden tes  y eso  ha motivado un buen nbmero de  acc iden tes  

d e l  t r á n s i t o ,  l o  que ha l levado a proponer e s t a  norma. 

E l  N07 d e l  a r t i c u l o  1 2  modifica esencialmente una 

d i spos ic ión  d e l  derecho p r e f e r e n t e  de  paso y que c o n s i s t e  

en l o  s i g u i e n t e .  Durante l a  v igencia  de l a  Ordenanza General 

d e l  T r á n s i t o ,  r i g i ó  en Chi le  e l  p r i n c i p i o  de  que quien v i r a  

no t i e n e  jamás p r e f e r e n c i a ,  p r i n c i p i o  que s e  incorporó a l  

modo de s e r  d e l  conductor ch i l eno ;  de manera que s e  sabfa  

a t r a v é s  de l a  educación d e l  t r á n s i t o ,  d e l  Club de  Seguridad 

d e l  T r á n s i t o  y de  toda  l a  propaganda, que quien l l egaba  a 

una esquina  a v i r a r ,  no t e n I a  p re fe renc ia .  

L a  Ley de T r á n s i t o  modific6 e s t e  p r i n c i p i o ,  y s e  

nos d i j o  en l a  Comisión Conjunta,- que una forma de  a l i g e r a r  

e l  t r á n s i t o  y l a  i n g e n i e r í a  r e s p e c t i v a  l o  consideraba en l o s  

s i s temas  modernos y a s 5  e s t á  en l a  l e g i s l a c i ó n  e x t r a n j e r a ,  

que quien v i r a  hac ia  l a  derecha no p ie rde  l a  p r e f e r e n c i a .  

S in  embargo, e s t o  ha s i d o  motivo de numerosos ac- 

c i d e n t e s  de  t r á n s i t o ,  porque en l a  i d i o s i n c r a s i a  de  l o s  con . . - 
duc to res  ch i l enos  e s t a b a  e l  p r i n c i p i o  y ha s i d o  imposible 

hace r los  en tender  e s t a  d i s p o s i c i 6 n ;  de manera que a i n s i  - 
nuación d e l a T e r c e r a  Comisión L e g i s l a t i v a  s e  vuelve a l  s is  - 
tema de  l a  an t igua  Ordenanza de  Tráns i to .  

Asimismo, o t r a  norma importante e s  l a  d e l  N o  9 ,  

que d i c e  r e l a c i ó n  con un i n c i s o  segundo que s e  incorpora 

a l  a r t i c u l o  192 y que s e  r e f i e r e  a que Carabineros de Chi le  

t i e n e  l a  au tor idad  para  e x i g i r  a l  conductor o a l  peatón e l  

cumplimiento de un determinado precepto o d i spos ic ión  en l a  

v í a  ptíblica.  E s  d e c i r ,  Carabineros puede ordenar  en e l  t r á n  - 
f l  s i t o  a l g o  que e l  conductor e s t á  obl igado a r e s p e t a r .  

1 1  No o b s t a n t e ,  de  hecho s u e l e  o c u r r i r  que e l  
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conductor o peat6n no l o  r e s p e t a  y Carabineros s e  ve s i n  los  

medios p r á c t i c o s  de  hace r lo  cumplir .  Se l e  e s t d  dando a Cara - 
b ine ros  l a  po tes tad  para  que en e l  caso  de que e l  funcionario 

dé una orden de tránsito y ésta no. sea cumplida, pueda - no e s  o b l i  - 
g a t o r i o - l l e g a r  a de tene r  a l  i n f r a c t o r  renuente a l  cumpli - 
miento de e s t a  orden de t r á n s i t o .  Hago l a  salvedad , s e  r e f i e r e  

exclusivamente a una orden en mater ia  de t r á n s i t o  y dada en 

l a  v l a  pbb l i ca ,  no a o t r a  cosa .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tengo una observación.  

En e l  N o  8 ,  que s e  r e f i e r e  a l  a r t l c u l o  169, d i c e :  

" Solo Carabineros de  Chi le  podrá a u t o r i z a r  a c t i v i d a d e s  de- 

p o r t i v a s  a e f e c t u a r s e  en l a  v l a  pbb l i ca . " .  

E l  señor  RELATOR. - S1 , l a  norma a c t u a l  d i c e  practica: - 
mente l o  mismo: "No p o d r á , a u t o r i z a r s e  una a c t i v i d a d  en l a  

v l a  pGblica s i n o  con au to r i zac ión  de Carabineros." .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con conocimiento de  

Carabineros.  

E l  señor  RELATOR.- S f .  E l  in ,c i so  primero e s  c a s i  

e l  mismo, señor  Almirante,  que e l  a c t u a l  169. Lo que pasa e s  

que e s t á  redactado de  manera d i s t i n t a .  E l  aktual'dice :"No po- 

drán a u t o r i z a r s e  ac t iv idades  depor t ivas  a e f e c t u a r s e  en 

l a  v l a  pbb l i ca ,  s i n  p rev io  informe favorable  de Carabineros 

de  Chi le ." .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aquí e s  d i s t i n t o ,  por- 

que d i c e :  "Solo Carabineros de  Chi le" .  

E l  señor RELATOR.- Correcto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es te  e s  d i f e r e n t e .  

¿Por qué no l o  dejamos t a l  c u a l  es taba?  ¿Tiene i m  - 
por tancia?  

E l  señor  GENERAL STANGE . - Porque no se cumple. Habi- 

tualmente se lo  dan y despues se produce e l  hecho y una vez autorizado 

por l a  au tor idad  admin i s t r a t iva  d icen:  "No pedimos l a  o p i  - 
ni6n de  Carabineros,  pero ya e s t á  dado e l  permiso", y empie - 
za e l  problema. 

'1 E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Ese es e l  momento para  
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que l o  suspendan. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Claro ,  cuando e s t d  l a  

organización encima, cuando ya e s t á  todo l i s t o  y funcionan - 
do l a  c a r r e r a ,  vamos a suspenderla .  No podemos. 

En l a  Vuelta de Ch i l e  s e  produjo e n t r e  V i l l a r r i -  

c a  y Pucón, en plena temporada de  verano. Se a u t o r i z ó  l a  

pasada por  l a  Única c a l l e  que hay, entonces,  e s  problemáti  - 
CO.  

P r e f e r i r l a  que quedara como se sug ie re .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Claro.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En cuanto a l o  o t r o .  

E l  que s e  negara a cumplir una orden podrá ser de  - 
t en ido  y s e  l e  a p l i c a r d  l o  d i spues to  en e l  a r t f c u l o  182 .  En - 
cuent ro  que e s  demasiado. 

Eso no e s t a b a  a n t e s .  

E l  señor  RELATOR.- No es taba .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La i d e a  e s  l a  s iguien-  

t e .  Por ejemplo, Carabineros en motos e s t a n  dando en un mo- 

mento determinado i n s t r u c c i o n e s  u ordenando e l  t r á n s i t o .  A l  - 
guien que no cumple e s a  orden puede produci r  un problema 

v i o l e n t o ,  de  manera que c r e o  que ... 
E l  señor  RELATOR.- Señor Almirante,  e l  procedimien - 

t o  e s  e l  s i g u i e n t e .  Lo l l e v a  de tenido ,  pero Carabineros e s t d  

obl igado a d e j a r l o  en l i b e r t a d  una vez que en l a  unidad l e  

comprueban e l  domici l io  o l a  persona da una f i a n z a  de compa- 

r ecenc ia  a l  juzgado de p o l i c f a  l o c a l .  

Lo que s e  nos exp l i có  en l a  Comisión y que perso  - 
nalmente he podido a d v e r t i r ,  e s  que hay c i r c u n s t a n c i a s  en que 

e l  conductor,  por ejemplo, o e l  vehlculo  t i e n e  un desperfec-  

t o  en l a  v l a  púb l i ca  y s e  l e  d i c e  que l o  c o r r a ,  no l o  hace,  

no m a s .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No l o  hace. 
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E l  señor RELATOR.- En l a  norte-sur  he v i s t o  acc i -  

den tes  en que chocan s e i s  en l l n e a ,  porque a l  primero l e  d i  - 
jeron: "Córrase" y no l o  hizo. .  

Entonces, l a  medida e s  una detención p r o v i s i o n a l .  

LO l l e v a  de tenido  a  l a  unidad y ahf s e  hace l a  denuncia r e s  - 
pec t iva  y no puede d e j a r l o  de tenido  más tiempo. O s e a ,  t i e -  

ne que d a r l e  l a  l i b e r t a d  s i  l e  comprueba e l  domici l io  o  l a  

persona da  una f i a n z a .  Cualquiera  de l a s  dos cosas .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - ¿Pero, c o n s t i t u c i o n a l  - 
mente, puede s e r  de ten ida  una persona, sa lvo  por e l  hecho 

de  un d e l i t o  i n  f r a g a n t i ?  ¿Si  no e s  por una orden de  un 

juez? 

Yo, s iendo juez,  no pude de tene r  a  e s e  fu lano que 

s e  a r ranc6 ...¿ Por qué? Porque no t e n í a  l a  orden. No l o  pu- 

de  de tene r  y  s a b í a  que e r a  ... 
Indudablemente, es una medida de  buen orden,  pero 

no s6  s i  pasars .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- M i  Almirante,  

volviendo a  l a  observaci6n que h izo  us ted  a l  a c á p i t e  a n t e  - 
r i o r .  Para que no quedara t a n  excluyente,  a  l o  mejor, con - 
s e r v a r  e l  c r i t e r i o  a n t e r i o r  en e l  sen t ido  de que l a  a u t o r i -  

dad admin i s t r a t iva  podrá a u t o r i z a r  a c t i v i d a d e s ,  p rev io  ... 
E l  señor  GENERAL STANGE.- No, no. Es tá  hablando 

d e l  o t r o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No, por e so ,  

voy a l  a n t e r i o r ,  a l  a lcance  que h i z o  m i  Almirante. Previo  

informe de  Carabineros.  La autor idad  admin i s t r a t iva  puede 

a u t o r i z a r  l a s  ac t iv idades  d e p o r t i v a s ,  previo  informe de 

Carabineros.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A s í  e s t á  ahora. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- No l o  cumplen. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Bueno, de - 
ben responder.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No l o  cumplen. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Encuentro 

que queda muy excluyente a s l .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Encuentro demasiado 

severa  l a  de tención .  

¿Cómo e s t a b a  an tes?  

E l  señor  RELATOR.- No e s t a b a  a n t e s ,  porque l a  veL 

dad e s  que Carabineros impone s u  presencia  ... 
E l  señor  GENERAL STANGE.- S i  no cumplen, en tonces ,  

se s i g u e  con eso  de desobedecer l as  órdenes y puede l l e g a r  

h a s t a  l a  j u s t i c i a  m i l i t a r .  

E l  señor  RELATOR.- Correcto.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Siempre e s t á  e l  proce - 
dimiento . 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Claro,  por e s o ,  s i  aca- 

s o  no cumple . . . 
E l  señor RELATOR.- Comete e l  d e l i t o  ... 
E l  señor  GENERAL STANGE.- Para nosot ros  es más fá - 

c i l  en e s t a  forma, pero no hay problema, borrémoslo. 

E l  sefior TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- M i  Almirante,  

¿Por que no vuelve a Comisión e s t a  p a r t e ,  para  que l e  demos 

o t r a  v u e l t a ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, porque e s t a  l e y  

en proyecto hace mucho tiempo que e s t á  aqul .  

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIO - 
NES.- ¿Me permite ,  señor  Almirante? 

No qu ie ro  in te r rumpi r  e l  r e l a t o ,  pero l o  que plan- 

tea e l  General señor  S i n c l a i r  e r a  exactamente l o  que i b a  a 

p e d i r ,  por cuanto tenemos tres observaciones ,a l  menos, de 

fondo, que nos hace cons ide ra r  e s t o  

Desgraciadamente, no pudimos a s i s t i r  a l a  Comisi6n 

Conjunta y pienso que eso  ha provocado esta descoordinación,  

por d e c i r l o  de  alguna forma. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ZCudles s e r l a n  l as  ob - 
servac iones?  

E l  señor MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIO - 
NES.- Primero, r e spec to  de  l a s  mercaderlas p e l i g r o s a s .  Enten - 
demos que l a  pos tu ra  de l a  propia  Direcci6n de Carabineros 
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e r a  re lac ionada  con que se h i c i e r a n  exigencias  especificas 

a determinados t i p o s  de l i c e n c i a s  y que no bas taba  con enu - 
merar l o s  elementos pe l ig rosos .  

Vale d e c i r ,  una persona que t r a n s p o r t a  un elemen - 
t o  pe l ig roso  debe saber  cdmo n e u t r a l i z a r  un eventua l  p e l i -  

g r o  cuando, por  ejemplo, s e  derrama un tambor. Eso e r a  l o  

que s e  p r e  tendla se exigiera con un r e q u i s i t o  concreto.  

En segundo l u g a r ,  en e l  No 1 d e l  a r t f c u l o  lo s e  

le  da  e l  c a r d c t e r  de  vehlculos  de  emergencia a l a s  grdas  y 

aqué l los  t i e n e n  dos aspectos .  Uno, e l  v i s u a l ,  l a  p a r t e  cos  - 
mética,  en l a  que t i e n e n  focos ,  b a l i z a s ,  l u c e s ,  en f i n ,  pg 

r o  l o s  vehlculos  de  emergencia t i e n e n  un r o l  de operación 

d i f e r e n t e ,  t a l  cua l  es un r a d i o p a t r u l l a ,  un c a r r o  de bombe - 
r o s ,  una ambulancia, que,  e v e n t ~ a l m e n t e ~ p u e d e n  i r  c o n t r a  

e l  t rSns i to ,pueden e s t a c i o n a r s e  en lugares  no au to r i zados ,  

en f i n .  

Entonces, e l  d a r l e  e s a  connotaci6n a l a s  grdas  

que r e t i r a n  vehículos  mal es tac ionados ,  nos parece despro- 

porcionado, por un lado .  

Además, h a b r l a  a l o  menos que agregar  que cuando. 

e s t á n  en s e r v i c i o  .. .p orque b a s t a r l a  t e n e r  una grda pa ra  

d e s t i n a r l a  como vehlculo u s u a l ,  i n c l u s o ,  n i  s i q u i e r a  g rba ,  

s i n o  que un vehxculo des t inado  a r e t i r a r  de l a  c i r c u l a c i ó n  

a o t r o s  y é s e  puede ser un auto  con un f i e r r o  que r e t i r e  v e  

h l c u l o s  es tac ionados  en forma indebida y que eventualmente 

pudieran t e n e r  l a s  p r e r r o g a t i v a s  de  un vehlculo  de emergen- 

c i a .  

Finalmente,  hoy d l a  e x i s t e  una d i spos ic ión  por l a  

c u a l  s e  sanciona,  s e  l e  ano ta ,  por ejemplo,a dueños de  una 

f l o t a  de camiones por l a s  f a l t a s  de l o s  vehlculos ,  de l o s  

camiones, s e  l e s  anota ,  r e i t e r o ,  en sus  ca rnés ,  en sus  li - 
cenc ias ;  y t i e n e  una r e s t r i c c i d n  a lgu ien  que t i e n e  camiones. 

Eso e s  b a s t a n t e  i n j u s t o  r e spec to  de  o t r a  persona 

que no maneja, por ejemplo. Vale d e c i r ,  un conductor,  dueño 

de  v e i n t e  camiones, con v e i n t e  choferes  que funcionan, £ a l -  

t a s  r e l a t i v a s  a s u s  vehlculos  e s t d  s iendo sancionado é l ,  co - 
mo persona, como conductor.  

1 1  Ahora, s i  e l  mismo hombre s e  organiza  en una sociedad 
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l imi tada ,  por ejemplo, no t i e n e  e s a  penal idad.  O s i  e s  una 

señora que no sabe manejar,  tampoco l a  t i e n e .  Entonces, 

obviamente, a h l  hay una i n j u s t i c i a  desde e l  punto de  v i s t a  

d e l  t r a t amien to  que t i e n e  como persona e l  dueño de  vehícu - 
l o s  de  t r a n s p o r t e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Dónde e s t á  eso? 

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIg 

NES.- Esa p e t i c i ó n  concre ta  que hicimos, no fue  acogida y  

e ran  l a s  t r e s  cosas  de  fondo. Enviamos uno de  l o s  o f i c i o s  en 

r e l a c i ó n  con e l  tema y  no fue  acogido, l o  cua l  nos parece 

mantiene una i n j u s t i c i a  l a t e n t e ,  que no e s  buena. 

E l  señor  RELATOR.- Podrla  d a r l e  l a s  razones que tu  
vo l a  Comisión para  no acoger la s .  

En l o  que s e  r e f i e r e  a  l a s  condiciones e spec ia  - 
les que debe cumplir e l  conductor de  un vehlculo  que t r a n s -  

p o r t a  s u s t a n c i a s  p e l i g r o s a s ,  revisamos n u e s t r a  l e g i s l a c i ó n  

y  descubrimos que e x i s t e  un d e c r e t o  supremo d e l  Min i s t e r io  

de  Defensa Nacional, Subsec re ta r í a  de Guerra, v igen te ,  que 

e s t a b l e c e  que no cua lqu ie ra  puede t r a n s p o r t a r  s u s t a n c i a s  pe - 
l i g r o s a s  y  debe cumplir e s t r i c t a m e n t e  l a s  condiciones que 

e s e  d e c r e t o  p r e s c r i b e .  

De manera que estimamos que e r a  innecesa r io  incor  - 

pora r  l a  norma en l a  Ley de  Trdns i to ,  porque e s a  d i spos ic ión  

ya e s t a b a  en nues t ro  ordenamiento j u r l d i c o .  Esa e s  l a  raz6n 

por l a  c u a l  no incorporamos e l  precepto.  

En l o  p e r t i n e n t e  a  l a  segunda observación d e l  señor  

Min i s t ro ,  que corresponde a  l o s  de  l a s  g rbas ,  6 s t a  e s  una i n  - 
d icac ión  que h izo  Carabineros de Ch i l e ,  toda  vez que s e  en - 
cuentran d i f i c u l t a d o s  pa ra  r e t i r a r  l o s  vehfculos y  cons idera  - 
ban que deblan s e r  vehlculos  de emergencia. Por e s a  razón se 

aceptó.  

Finalmente, en l o  que d i c e  r e l a c i ó n  con l a s  anota- 

c iones ,  l a  verdad e s  que en e l  r e g i s t r o  s e  anotan aque l l a s  

c o r r e s p o n d i e n t e s a l o s  conductores y  l a s  sociedades no son 

conductores.  Adembs, s e  anotan l a s  in f racc iones  que s e  r e f i e  - 
ren  a  l a  conducción en e l  t r d n s i t o ;  de  manera que s i  e l  re - 
g i s t r o  e s t á  anotando i n f r a c c i o n e s  que se r e f i e r e n  a  l a s  con- 

. d i c i o n e s  t é c n i c a s  de l o s  vehlculos  y  por e l  p r o p i e t a r i o ,  que 
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no e s  conductor,  l o  e s t á  haciendo mal, porque solamente s e  

d e j a  cons tancia  de l a s  i n f r a c c i o n e s  que d icen  r e l a c i ó n  con 

e l  conductor d e l  vehlculo y p rop ias  de l a  conducción. 

O s e a ,  nunca una sociedad podrá t e n e r  una anota- 

c i6n  en e l  r e g i s t r o ,  porque a q u e l l a  no t i e n e  carné  para  con - 

d u c i r  n i  t i e n e  l i c e n c i a .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- No s e  e s t á  hablando de 

e s o ,  s i n o  que precisamente de  a q u e l l a  persona, que s iendo 

p a r t i c u l a r ,  t i e n e  un camión o esos  camiones, con un chofer  

y efect ivamente no e s t á n  en una sociedad,  s iendo é l  su dug 

ño pe r sona l ,  entonces,  l a s  d e f i c i e n c i a s  t é c n i c a s  s e  l e  ano - 
t a n  a  é l .  

E l  señor  RELATOR.- E l  puede s o l i c i t a r  a l  juez de  

p o l i c l a  l o c a l  que l e  e l imine  l a  anotación,  de  acuerdo con 

e l  a r t l c u l o  2 1 7 ,  seg6n c r e o  o 200 y t a n t o  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  un absurdo que s e  

le  anoten a l  dueño de  l o s  camiones. 

E l  señor  RELATOR.- E s t á  mal anotado y s i  l o  hacen, 

e s t á  mal. Ese no e s  e l  s e n t i d o  de  l a  Ley de Tráns i to .  Inc lu-  

s o ,  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo d i r l a  que eso  e s  

f a l t a  de  educaci6n ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- F a l t a  de c r i t e r i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... de l o s  jueces de 

p o l i c l a  l o c a l .  

E l  señor  RELATOR.- ¡No, no! Los jueces de p o l i -  

c l a  l o c a l ,  por e l  c o n t r a r i o ,  han eliminado l a s  anotaciones.  

Cuando s e  l o  s o l i c i t a n ,  las  el iminan.  Lo t i e n e n  c l a r o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Quién l a s  hace,  enton - 
c e s ?  

E l  señor  RELATOR.- Con e s t e  s i s tema,  s e  anotan au - 
tornáticamente, en forma prevent iva .  Entonces, despu6s, cuan - 
do e l  juez de  p o l i c l a  l o c a l  conoce d e l  asunto ,  ordena l a  

/kj' el iminacibn de l a  anotacion.  

11 E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No ent iendo.  
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E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIO - 
NES.- Hay algunos p r o p i e t a r i o s  de  camiones que no pueden ma- 

n e j a r ,  porque t i e n e n  v e i n t e  vehlculos .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por supuesto.  

¡NO van a  manejar l o s  v e i n t e  camiones! 

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIg 

NES.- Evidente .  Su ho ja  d e  antecedentescasimerecerla l a  pe- 

na de  c á r c e l  u  o t r a  c u e s t i ó n  peor .  

E l  problema e s t á  en que obviamente aqul  hay un pro - 
cedimiento que no e s t d  c l a r o ,  ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¡Pero no e s  necesa r io  

ponerlo en l a  l ey !  

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIO - 
NES.- Nosotros l o  hablamos p lanteado,  por cuanto e s  una de- 

r i v a c i 6 n  de l a  l e y  que hace que eso  ocurra .  

Ahora, l a s  o t r a s  dos consideraciones y e l  hecho, 

Almirante,  que s iendo e l  M i n i s t e r i o  de  Transportes  e l  orga  - 
nismo r e c t o r  en mater ia  d e  t r á n s i t o ,  nos p a r e c i a  d e l  caso  e s  - 
t a r  p resen tes  en una reuni6n donde s e  modif icara  l a  Ley de  

Tráns i to .  Era razonable pre tender  haber s i d o  escuchado quien 

t i e n e  una r e l a c i d n  t a n  d i r e c t a  con e s e  tema. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Como son cosas  t a n  pun - 
t u a l e s ,  podrlamos ve r  eso de  l o s  vehlculos  des t inados  a  r e t i  - 
r a r  de  l a  c i r c u l a c i ó n  a  o t r o s .  

Un señor  ASISTENTE.- Borremos e s a  f r a s e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En ese caso,  no e s t o y  

t a n  de  acuerdo, porque s i  uno v iene  den t ro  d e l  ~ Ú n e l  Lo Pra - 
do y s e  encuentra  con un vehlculo que va en e l  mismo s e n t i -  

do, porque t i e n e  que r e t i r a r  a  o t r o ,  s i  no l l e v a  l u c e s  n i  

ninguna i n d i c a c i a n ,  se produci rá  e l  choque, no más. 

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIg 

NES.- E l  punto e s t á  en que no nos oponemos a  que l a s  grGas 

tengan todas  l a s  luces  que quieran .  Lo que s i ,  que no s e  les 

dé  e l  c a r a c t e r  de vehlculos  de emergencia, porque é s t o s  t i e -  

nen o t r a s  f a c u l t a d e s ,  que no l a s  puede t e n e r  una grGa, t a l  

c u a l  l a s  t i e n e n  l o s  r a d i o p a t r u l l a s  o  l o s  c a r r o s  de  l o s  
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bomberos o l a s  ambulancias. .Entonces,  ése es e l  punto. 

S i  en l a  p a r t e  v i s u a l  es necesa r io  que l a s  grfias 

tengan e s t o s  elementos,  de  acuerdo, pero no en l a  p a r t e  de 

l a  operación misma. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ya. 

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIO - 
NES.-Por l o  demás, habr la  que poner les  grbas ,  porque l o s  ve- 

h í c u l o s  des t inados  a retirar de l a  c i r c u l a c i 6 n  a o t r o s  en 

mal e s t a d o ,  es una d e f i n i c i ó n  d e l  dueño d e l  vehlculo.  Puede 

ser un auto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Un t r a c t o r .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- M i  Almirante,  

l a  verdad es que no veo l a  razón por l a  c u a l  no se puede 

acoger l o  que s o l i c i t a  e l  Min i s t ro ,  de  que vuelva a Comisión 

y en una semana más, se saca .  ¿Cuál e s  l a  urgencia? Además, 

s i  l o  p ide  e l  Minis t ro  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo inconveniente ,  

pero no m e  comprometo a s a c a r l o  en una semana. Puede que du- 

re mucho m6s tiempo o no. N o  m e  comprometo a nada. Que vuel-  

va a Comisibn, es a l o  dnico  que m e  comprometo. 

E l  señor  MINISTRO DE TRANSPORTES Y TELECOMUNICACIO - 
NES.- Perdón, Almirante. 

Tengo l a  mejor d i s p o s i c i ó n  para  v e n i r  l a s  veces 

que sea  necesa r io  y hace r lo  l o  más á g i l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo que pasa es que pa- 

r a  nosot ros  no es e l  Cínico proyecto de  l e y  que estamos e s t u  - 
diando. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-.Bien vuelve a Comi - 
s ión .  

--El proyecto vuelve a Comisión. 

2 .  PROYECTO DE LEY SOBRE ORGANIZACIONES COMUNITARIAS TERRI- 

TORIALES Y FUNCIONALES (BOLETIN N o  1121-06) 

Y! E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  don ' 1 José Marla Saavedra. 
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El señor JOSE MARIA SAAVEDRA, RELATOR.- El proyec - 
to tiene por finalidad fundamental reemplazar la ley vigen- 

te 16.880, sobre organizaciones comunitarias, con el fin de 

adecuar las normas anteriores a la Constitucidn Polltica.,y a 

la misma Ley Orgdnica de Municipalidades. 

En ese contexto, las principales modificaciones, 

antes de hacer una exposición de la ley misma, dicen rela- 

ción con qué se entiende por territoriales: Se define y se 

aumenta el ntímero, de acuerdo con lo mismo que decla la 

Ley de Municipalidades. Ya no son solo territoriales las 

juntas de vecinos, sino que también los centros de madres, 

las organizaciones de regantes y las asociaciones de pro.,- 

pietarios. 

También,con el fin de facilitar la constituci6n 

de estas organizaciones, la personalidad jurídica se obtie - 
ne en la misma forma que los sindicatos y las asociaciones 

gremiales, es decir, con el mero depdsito de los estatutos 

y del acta de constituci6n. 

La municipalidad solo tiene la posibilidad de ob - 
servar si no se han cumplido los requisitos legales, pero 

si las cosas se han hecho conforme a derecho, la personali - 
dad jurldica se obtiene con el mero registro, con lo cual 

se le facilita a estas organizaciones enormemente el obte- 

ner la personalidad jurldica, porque no requerirá ya de de - 
creta, como es actualmente. 

El registro nacional que existla y que además 

existla en las intendencias y en las municipalidades, se 

reduce solo a un registro en cada municipalidad. Ahí se 

inscriben y obtendrdn la personalidad jurldica. 

Se termina la fiscalización que tenla el Gobier - 
no Interior sobre estos organismos, respetando la autono- 

mía de los cuerpos intermedios y solo habrd supervigilan- 

cia sobre ellos y la posibilidad de caducar la personali- 

dad jurldica en aquellos casos en que se violaren los es- 

tatutos o la legislación vigente, pero en esa circunstan- 

cia, incluso la ley da un recurso para los afectados ante 

los tribunales electorales regionales. 
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Se mantiene l a  unidad v e c i n a l ,  modificando un po 

co l o  que proponla e l  Ejecut ivo  en cuanto a  que Los t e r r i -  

t o r i o s  de l a s  jun tas  de  vecinos y de l o s  c e n t r o s  de  madres 

podlan aba rca r  l a  comuna e n t e r a .  La Comisión Conjunta e s t i  - 

m6 mds conveniente mantener l a  p o s i b i l i d a d  de que s e  crea-  

r an  las unidades v e c i n a l e s ,  como l a s  hay actualmente,  y  l a  

c reac ión  de e l l a s ,  a  proposici6n d e l  a l c a l d e ,  l a  r e s o l v e r 5  

cada CODECO, teniendo p resen te  l a  cont inuidad t e r r i t o r i a l  

y l o s  problemas que a f e c t e n  a  esos  pobladores que c o n s t i -  

t u i r d n  l a  unidad v e c i n a l .  

Se suprimen l a s  federac iones  y confederaciones,  

en e l  s e n t i d o  de  que s e  pretende con e s t o  d e s p o l i t i z a r  e s -  

t a s  organizac iones ,  porque, además, s i  l a  organización e s  

de  base ,  nada t i e n e  que i r s e  juntando en t o r n o  a  l a  pro - 
v i n c i a  o a  l a  reg ión  y ,  por b l t imo,  a l  n i v e l  nac ional .  Se 

supone que l o s  problemas para  l o s  c u a l e s  s e  crean e s t a s  o r  - 

ganizaciones son de  lndo le  vec ina l  y ,  por l o  tanto,no coinci - 

den en gran parte con otros y otras regiones, sobre todo, Arica con 

Punta Arenas, pongams por caso. 

E l  proyecto consta de seis Tltulos y 47 artlculos. E l  Tltu - 
l o  1 corresponde a  nomias generales y  en.éstas se definen las  organiza - 
ciones , se establece que no pueden perseguir fines de lucro , s e  de  - 
termina e l  r e g i s t r o  pGblico que l l e v a r á  cada munic ipa l i  - 
dad y s e  e s p e c i f i c a  que e l  ingreso  e s  v o l u n t a r i o ,  de  acuer  - 
do con l o  que d i c e  l a  Const i tuc i6n  y l o  mismo, e l  r e t i r o .  

No s e  puede impedir e l  ingreso  de  nadie  a  una de  e s t a s  o r -  

ganizac iones ,  s i  cumple los r e q u i s i t o s  e s t a t u t a r i o s  y tampo - 
co s e  le  puede impedir e l  r e t i r o .  

E l  T l t u l o  11 habla  de cómo s e  cons t i tuyen  y desu 

funcionamiento en genera l ;  hace a l u s i 6 n  a  l o s  e s t a t u t o s ,  a  

l o s  derechos y ob l igac iones  y a  l a s  d i r e c t i v a s  o l o s  d i r e c  - 
t o r e s .  A l  momento de  c o n s t i t u i r s e ,  s e  organiza e l  d i r e c t o -  

r i o  p rov i so r io .  Es te  dura e n t r e  sesen ta  y noventa d l a s ,  

porque en e s e  plazo t i e n e  que c o n s t i t u i r s e  e l  d i r e c t o r i o  

d e f i n i t i v o .  

Después, e l  T l t u l o  111 d e f i n e  l a s  t e r r i t o r i a l e s ,  

que son l a s  que ya mencioné y l a s  organizaciones funciona- 

les, que a  v l a  de  ejemplo, c i t a  una s e r i e ,  como c e n t r o s  de  
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padres ,  i n s t i t u t o s  de  educación, cuerpos de  bomberos, or-  

ganizaciones d e l  voluntar iado,  pero no e s  una enumeraci6n 

t a x a t i v a ,  como ocur re  con l a s  t e r r i t o r i a l e s .  

En e s t e  T l t u l o  v iene  una a l t e r n a t i v a ,  porque pa - 
r a  l a s  organizaciones t e r r i t o r i a l e s ,  c e n t r o s  de madres y 

jun tas  de  vecinos hay dos pos ic iones  en cuanto a l  n6mero 

de  miembros que debieran  t e n e r .  

Las Comisiones Segunda, Tercera y Cuarta propo- 

nen un s i s tema que p a r t e  de  15 para  l a s  municipal idadesde 

h a s t a  5 m i l  h a b i t a n t e s  y l l e g a  h a s t a  s e s e n t a ,  en l a s  de 

más de 100 m i l  h a b i t a n t e s .  Los fundamentos de e s t a  a l t e r -  

n a t i v a  e s t á n  en que no s e  i n f r i n g e  l a  Ley de  Municipali-  

dades,  porque é s t a  habla  de a l o  menos 15. Con e s t o  s e r e s  - 
p e t a  l a  l i b e r t a d  de asociac ión  y ,  por l o  t a n t o ,  puede ha- 

ber  más de una junta  de  vecinos y más de  un c e n t r o  de ma- 

d r e s  en una unidad v e c i n a l .  

Por o t r o  l a d o ,  s e  l i m i t a  l a  p o s i b i l i d a d  de que 

p r o l i f e r e n  en exceso e s t a s  organizaciones.  

La Primera Comisión e s  p a r t i d a r i a  de que e l  nG- 

mero debe s e r  15 para todas  l a s  c0munas.y fundamenta su 

pos ic ión  en l a  Ley Orgánica de  Municipalidades,  que exige  

como r e q u i s i t o  mlnimo 15 y que,  precisamente,  a l  e s t a b l e -  

c e r s e  un ndmero ba jo ,  l o  que s e  pretende es impedir que 

e l  d í a  de mañana juntas  de  vecinos sean .... r e p r e s e n t a t i  - 
vas de una minorla y que e s t a s  personas no puedan c r e a r  

una junta  de  vecinos propia  o un cen t ro  de madres propio 

para  hacer  r e p r e s e n t a r  s u s  pos ic iones .  

Después, en e l  T l t u l o  I V  se habla  de l a s  uniones 

comunales, s e  mantiene e l  concepto de l a  l e y  v igen te ,  pero 

puede haber ,  e s o  s l ,  uniones comunales de todo t i p o ,  tan-  

t o  t e r r i t o r i a l e s  como funcionales .  

E l  T l t u l o  V se r e f i e r e  a l  patr imonio,  s e  especi -  

f i c a  b a s t a n t e  y s e  exime de  impuestos a e s t a s  organizacio-  

nes ,  t a l  como l o  d i c e  l a  l e y  v igen te ,  con una modificaci6n. 

Cuando s e  d i c t 6  e s t a  l e g i s l a c i ó n ,  no e x i s t l a  e l  IVA.  En 

consecuencia,  en e l  proyecto l a s  organizaciones comunitar ias  

quedarlan a f e c t a s  a l  I V A ,  s a lvo  una contraexcepción. Cuando 

l o s  s e r v i c i o s  que p res ten  sean a l o s  propios s o c i o s ,  en es -  

m t o s  casos ,  e s t a r z a n  exentas  de  e s t e  impuesto a l  v a l o r  agre- 

gado. 
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E l  T l t u l o  V I  d i c e  r e l a c i 6 n  con l a  d i so luc i6n  y  

aqu l  e s  donde e s t a  e l  r e c u r s o  en e l  caso  que l a  d i so luc ión  

proceda por d e c i s i ó n  d e l  a l c a l d e  a n t e  e l  t r i b u n a l  e l e c t o  - 
r a l  r e g i o n a l ,  s i n  p e r j u i c i o  de  que s e  pueda d i s o l v e r  también 

por voluntad de las  partes de l a  mayorla abso lu ta  de  l o s  m i e m -  

b ros .  

Los t r a n s i t o r i o s  t i e n e n  por f i n a l i d a d  que l a s  o r  - 
ganizaciones hoy d l a  e x i s t e n t e s ,  m6s o  menos, 20  m i l ,  s e  

i n s c r i b a n  en  e l  r e g i s t r o  nuevo que a b r i r 6  cada municipal i -  

dad, en un plazo de  s e s e n t a  d l a s ,  y  adecuen . suses ta tu tos  

en l a  primera reforma que tengan de e l l o s  o  en e l  p lazo  m 5  - 
ximo de  seis meses. 

Y e l  Gltimo t r a n s i t o r i o  t i e n e  por o b j e t o  quemien - 
t r a s  e l  Consejo de  Desa r ro l lo  Comunal no haga l a  nueva d i  

v i s i á n  de  unidades v e c i n a l e s ,  se mantengan l a s  a c t u a l e s ,  

de  manera de  no p res ionar  a l  Consejo a  tomar d e c i s i o n e s s i n  

e s t u d i o s  adecuados sobre e s t a  nueva d i v i s i ó n  de  unidades ve - 
c i n a l e s .  

Ese es a  grandes rasgos  e l  proyecto.  

E s t a  i n i c i a t i v a  no t i e n e  normas orgdnicas  c o n s t i  - 
t u c i o n a l e s ,  porque s e  es t ima que l a s  f a c u l t a d e s  que se l e s  

en t regan a l  a l c a l d e  y a l  CODECO no son e s e n c i a l e s .  

De acuerdo con e l  c r i t e r i o  d e l  Tribunal  Const i tu  - 
c i o n a l ,  e s a s  d i spos ic iones  no son orgánicas  cons t i tuc iona-  

l e s  y  e l  n o t a r i o  que a s i s t e  o  e l  o f i c i a l  d e l  Regis t ro  C i  - 
vi1 ,no  son p a r t e  de  l a  e s t r u c t u r a  fundamental d e l  Poder Ju  - 
d i c i a l .  Por l o  t a n t o ,  tampoco s e r l a n  normas orgdnicas  cons - 
t & t u c i o n a l e s .  

Eso es, a  grandes rasgos  y  h a b r l a  que r e s o l v e r  s o  - 
b r e  l a  a l t e r n a t i v a  a n t e s  mencionada. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- R e t i r o  l a  observaci6n.  

Que quede como e s t á .  

E l  señor  RELATOR.- Habrla algunas pequeñas propo- 

fl 
s i c i o n e s  de modificaciones y s e  podr la  a u t o r i z a r  por l a  

Excma. Jun ta  a  l a  S e c r e t a r l a  de  Legis lac ión ,  para  e v i t a r  i n  - 
t e r p r e t a c i o n e s  p o s t e r i o r e s .  
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En e l  a r t l c u l o  9' se propone agregar  una f r a s e  

en e l  s e n t i d o  de que a l o s  miembros que s e  e l i g e n  no les 

s e r 3  a p l i c a b l e  l a  l e t r a  b) d e l  a r t í c u l o  2 1 .  Se podrla  i n  - 
t e r p r e t a r  que s o l o  en e l  d i r e c t o r i o  p r o v i s o r i o  s e  exime 

d e l  r e q u i s i t o  de l a  antigüedad de  un año. 

Resul ta  que s i  s e  i n t e r p r e t a r a  que s o l o  s e  l e  

a p l i c a  l a  antigüedad de  un año, no podrlan c o n s t i t u i r s e  

l o s  d i r e c t o r e s  a l o s  sesen ta  d l a s .  

La segunda norma es reemplazar,  para  también 

a c l a r a r  que l a s  modificaciones d e l  e s t a t u t o  deben presen - 
t a r s e  en e l  plazo de  30 d l a s  y que l a  municipalidad pue- 

de  observar  l a s  modif icaciones d e l  e s t a t u t o  i g u a l  como 

cuando se p resen ta  e l  e s t a t u t o  nuevo. 

Y l a  t e r c e r a  se r e f i e r e  a que l a s  unidades co- 

munales también s e  r e g i s t r a n  y obt ienen personal idad ju- 

r l d i c a  y s e  hace a l u s i ó n  a l  a r t l c u l o  11, pero podr ía  in -  

t e r p r e t a r s e  que eso  e s  en r e l a c i 6 n  a l a  modificaci6n 

d e l  e s t a t u t o  y no a l o s  e s t a t u t o s  p r imi t ivos .  

Entonces, s e  s o l i c i t a  que s e  d iga  8 O  y 11 en 

e l  a r t l c u l o  34. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Habría inconve- 

n i e n t e ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No hay problema. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de L g  

g i s l a c i 6 n  quedar la  au tor izado para  adecuar e l  proyecto.  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No tengo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  

3. PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMATIVA PARA EL SECTOR 

PESQUERO (BOLETIN N o  1017-03) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sobre l a  ma te r i a ,  i n  - 
forma l a  señora Sessareqo. 
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La señora MARIA ISABEL SESSAREGO, R.ELATORA.- El 

proyecto de ley general de pesca y acuicultura tuvo su ori - 
gen en un Mensaje de S.E. el Presidente de la RepGblica y 

fue conocido por la H. Junta de Gobierno en sesión legisla - 
tiva celebrada el 25 de octubre de 1988, calific6ndoselo 

de ordinario para todos los efectos legales y reglamenta - 
rios correspondientes, ordenándose, además, su estudio por 

una Comisión Conjunta presidida por la Primera Comisión Le - 
gislativa. 

El objetivo central del proyecto es someter a 

una regulación legislativa tínica las actividades pesqueras 

extractivas,de acuicultura,de investigación y deportivas. 

La necesidad de establecer esta normativa general 

se desprende de diversos antecedentes, que pueden resumirse 

en los siguientes. 

Primero, las actividades de pesca extractivas y 

de aprovechamiento de los recursos hidrobiológicos han pre- 

presentado en el pals un crecimiento notable en los 

últimos años, que se ha visto reflejado, principalmente, 

tanto en el aumento de la participación de las exportacio- 

nes pesqueras sobre el total de exportaciones del pafs,co_np 

en la h-@ortante fuente de divisas que significan para toda la Na- 

ción. 

Segundo, la legislación pesquera en Chile está 

regida por disposiciones que datan de 1931yestá contenida 

principalmente en la actualidad en el decreto con fuerza 

de ley No 5, de 1983, que estableció el texto refundido, 

coordinado y sistematizado del D.F.L No 34, que legisla so - 
bre la industria pesquera y sus derivados; y por las normas 

del decreto supremo No 175, de 1980, que reglamenta las ac- 

tividades pesqueras. 

Me referiré brevemente a las caracterfsticas de 

esta normativa, a fin de señalar los graves vaclos y defi - 
ciencias que de esas normas se desprenden y que hicieron in - 
dispensable la proposición de proyecto, como el que informo 

en esta oportunidad. 

Los textos legales y reglamentarios en vigencia 

no tienen norma alguna que desarrolle enforma sistemática 

las diversas actividades extractivas que pueden llevarse a 
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cabo en l o s  e spac ios  marlt imos, f l u v i a l e s  o  l a c u s t r e s ,  que 

permitan a l o s  d i s t i n t o s  agentes ,  sean é s t o s  pescadores ,  a r  - 
madores pesqueros,  i n d u s t r i a l e s ,  a r t e s a n a l e s ,  inves t igado - 
r e s ,  e t c é t e r a ,  conocer en forma c l a r a  l o s  derechos y  o b l i g a  - 
cienes que se señalan para  e l  d e s a r r o l l o  de l a s  r e s p e c t i v a s  

ac t iv idades .  

Segundo, de l a s  mismas normas s e  desprende que e l  

p r i n c i p i o  genera l  que r i g e  l a  a c t i v i d a d  pesquera en Chi le  

e s  e l  de  l i b e r t a d  de  pesca. No o b s t a n t e  e l  a r t l c u l o  4 1  d e l  

d e c r e t o  con fue rza  de l e y  N o  5 que c i t é  an ter iormente ,  o t o r  

ga a  l a  au tor idad  f a c u l t a d e s  para  f i j a r  vedas ex t raord ina  - 
r i a s  por p lazos  de f in idos  que no s e  e s t ab lecen  en l a  l e y ,  

zonas o  r e g i o n e s , ~  a r t e s  o  s i s temas  de pesca o  e x t r a c c i o  - 
nes.  

Es ta  d i s p o s i c i ó n  es de  t a l  amplitud y no e s t á  su- 

j e t a  a  l l m i t e  n i  r e q u i s i t o  alguno en su e j e r c i c i o ,  que e l  

p r i n c i p i o  de  l i b e r t a d  de  pesca e s  en l a  p r á c t i c a  meramente 

t e ó r i c o .  En e f e c t o ,  da ré  un ejemplo que permite d e s c r i b i r  

con b a s t a n t e  c l a r i d a d  l a  s i t u a c i ó n  que s e  p resen ta  con l a  

l e g i s l a c i 6 n  v igente .  

E l  dec re to  supremo 436, de  1986, cuya v igencia  s e  

ha prorrogado en l a  a c t u a l i d a d ,  e s t a b l e c i ó  una medida de r e  - 
gulac ión  para  l a s  pesquerfas  pe lág icas  de l a s  Regiones 1, 

11 y V I 1 1  d e l  p a l s ,  que c o n s i s t e  en e l  c i e r r e  de acceso de 

nuevas embarcaciones pesqueras  en e l  drea  que en e l  mismo 

d e c r e t o  s e  f i j a .  E s t e  d e c r e t o  e s t á  conceptual izado e n t r e  

sus  fundamentos, como una veda de  c a r á c t e r  e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  ejemplo a n t e r i o r  permite c o n c l u i r  que a l  ampa- 

r o  de  f i j a c i ó n  de  vedas u  o t r a s  medidas para  l a s  c u a l e s  l a  

au tor idad  t i e n e  facu l t ades ,  s e  ha l l enado  un vac lo  l e g a l ,  

regulándose de  e s t e  modo e l  acceso a  l a  a c t i v i d a d  pesquera 

por l a  v l a  reglamentar ia .  

Tercero,  asimismo, c a r a c t e r i z a  a l a  l e g i s l a c i ó n  v i  - 
gente l a  d i sc rec iona l idad  de  l a  au tor idad  pa ra  conceder o  

denegar au to r i zac iones  pesqueras ,  l o  que l l e v ó  a  d e c i r  a  un 

ex Subsec re ta r io  de Pesca,  hoy d i r e c t i v o  de l a  Sociedad Na- 

c i o n a l  de  Pesca,  que é l  r e s o l v l a  sus  problemas de acceso,  

archivando en su e s c r i t o r i o  las s o l i c i t u d e s  que se le  p r e  - 
sentaban. 
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Por 6 l t i m 0 ,  l a  l e g i s l a c i 6 n  v igente  permite que pug 

dan obtener  au to r i zac ión  para  r e a l i z a r  a c t i v i d a d e s  pesqueras 

en nues t ro  p a i s  personas n a t u r a l e s  o  j u r i d i c a s ,  c h i l e n a s  o 

e x t r a n j e r a s ,  s i n  que e x i s t a  ex igencia  alguna respec to  de e s  - 
t a s  d l t imas  en  cuanto a  cumplir determinados r e q u i s i t o s  pa- 

r a  a c t u a r  en e l  t e r r i t o r i o  nac ional .  

E l  proyecto d e l  Mensaje f u e  es tudiado por l a  Comi - 
s i ó n  Conjunta a  l o  l a r g o  de c incuenta  y ocho ses iones .  Sus 

miembros aprobaron l a  idea  de l e g i s l a r ,  y  en e l l a  s e  acordó 

i n t r o d u c i r l e  importantes modificaciones con e l  o b j e t o d e  ade - 
cuar  sus  d i spos ic iones  a las normas c o n s t i t u c i o n a l e s ,  s e g t n  

informar6 más ade lan te .  

Hago p resen te  a  l a  H .  J u n t a  que e l  t e x t o  que rela 
t a r é  y que s e  somete a  v u e s t r a  cons iderac i6n:es  e l  aprobado 

por l a  Comisión Conjunta. 

E s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  cons ta  de c i e n t o  v e i n t i s é i s  

a r t l c u l o s  permanentes d i v i d i d o s  en t r e c e  t l t u l o s ,  y  de d i e z  

normas t r a n s i t o r i a s .  

E l  T l t u l o  1 s e  denomina "Disposiciones Generales". 

En su  a r t l c u l o  l o  se f i j a  e l  ámbito de a p l i c a c i 6 n  de  l a  l e y  

en proyecto y ,  con t a l  f i n ,  somete a  s u s  d i spos ic iones  l a  

a c t i v i d a d  pesquera e x t r a c t i v a ,  de a c u i c u l t u r a ,  de i n v e s t i g a  - 
c ión  y depor t iva ,  que se realice en aguas t e r r e s t r e s ,  aguas 

i n t e r i o r e s ,  mar t e r r i t o r i a l  o  zona económica exc lus iva  de 

l a  Repbblica.  

E l  T f t u l o  11, en su Pá r ra fo  lo, seña la  l a s  a t r i b u  - 
cienes genera les  que t i e n e  l a  au tor idad  para e s t a b l e c e r  l a s  

medidas de adminis t rac ián  de  l o s  r ecursos  h idrobio lógicos ,  

l a s  c u a l e s  cons i s t en ,  esencialmente,  en vedas o r d i n a r i a s c o n  

un plazo de duración no s u p e r i o r  a  1 2 5  d f a s  en cada año ca- 

l endar io ;  f i j a c i d n  de tamaños mlnimos de ex t racc ión  por es- 

pec ie  y 6 rea ;  prohib ic i6n  de  captura  de espec ies  protegidas,  

y  f i j a c i d n  de medidas para  r e g u l a r  a r t e s  y  apa re jos  de pes- 

ca .  

Asimismo, s e  contempla en  e s t e  T f t u l o  una norma 

no e x i s t e n t e  en l a  a c t u a l  l e g i s l a c i 6 n ,  que p r e s c r i b e  una 

prohib ic ión  genera l  de r e a l i z a r  ac t iv idades  pesqueras ex - 
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t r a c t i v a s  con a r t e s  que puedan a f e c t a r  e l  fondo marino en 

l a s  aguas i n t e r i o r e s  y en l a  f r a n j a  de una m i l l a  marina, me - 
d i d a  desde l a s  l i n e a s  de base ,  normales o r e c t a s .  

E l  Pá r ra fo  2 O  d e l  mismo T l t u l o  r e g l a  l a  importa - 
c i e n  de espec ies  h id rob io l6g icas .  

L a  normativa que s e  propone exige  acompañar c e r t i  - 
f i cados  s a n i t a r i o s  d e l  p a l s  de o r igen  y l o s  demás que l a  au - 
t o r i d a d  determine para  e f e c t u a r  t a l e s  importaciones.  

Cuando se t r a t e  de una primera importaci6n, l a  au - 
t o r i d a d  podrá e x i g i r ,  además, l o s  e s t u d i o s  complementarios 

a f i n  de l o g r a r  una e f e c t i v a  pro tecc i6n  de l a s  e spec ies  na- 

t i v a s .  

E l  T i t u l o  111 de l a  l e y  en proyecto,  denominado 

"Del Acceso a l a  Act ividad Pesquera E x t r a c t i v a  I n d u s t r i a l " ,  

consagra,  en su Pá r ra fo  lo, e l  p r i n c i p i o  genera l  de l i b e r  - 
t a d  de pesca y ,  para  e l  e f e c t o ,  dispone l o s  dnicos  r e q u i s i -  

t o s  que podrán e x i g i r s e  pa ra  que una persona n a t u r a l  o j u r l  - 
d i c a  pueda i n s c r i b i r s e  en l o s  r e g i s t r o s  para  i n i c i a r  a c t i v i  - 
dades pesqueras e x t r a c t i v a s  i n d u s t r i a l e s .  

S i  s e  t r a t a  de personas n a t u r a l e s ,  podrán i n s c r i -  

b i r s e  en l o s  c i t a d o s  r e g i s t r o s  l o s  ch i l enos  y e x t r a n j e r o s  

con permanencia d e f i n i t i v a  e n  e l  p a l s .  En e l  caso de p e r s o  

nas j u r l d i c a s ,  e s t a s  deberán s e r  c h i l e n a s  y e s t a r  c o n s t i t u i  - 
das  conforme a l a s  l e y e s  p a t r i a s .  

En e l  Pá r ra fo  2 O  d e l  mismo T l t u l o  s e  consigna e l  

procedimiento para  l a  r egu lac ián  d e l  acceso a l a  a c t i v i d a d  

pesquera cuando determinados recursos  h idrobio l6gicos  en un 

Srea e s p e c l f i c a  han alcanzado un es t ado  de plena exp lo ta  - 
ci6n .  

En e s t a  mater ia ,  l a  Comisión Conjunta e s tuvo  p le-  

namente de acuerdo con l o s  fundamentos contenidos en  e l  Men - 
s a j e  d e l  Ejecut ivo  en e l  s e n t i d o  de que, alcanzado un e s t a -  

do de  plena explo tac i6n  de  l o s  r ecursos  h idrobio l6gicos ,  no 

M 
es pos ib le  cont inuar  indefinidamente en e l  tiempo con un s is  - 
tema de l i b r e  acceso regulado exclusivamente por vedas y cug 

t a s  g loba les  de cap tu ra ,  porque l a  exper iencia  ha demostrado 
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que, en  algunos casos ,  se ha l legado a  l a  sobreexplotación 

de  l a s  e spec ies .  

En consecuencia, s e  hace indispensable  en e s t a  

e t a p a  i n s t i t u i r  un s is tema que reglamente e l  acceso,  cuyos 

o b j e t i v o s  sean,  esencialmente,  pro teger  l o s  r ecursos  h i d r g  

b io lóg icos  y obtener  un rendimiento sos ten ido  en e l  tiempo. 

S in  embargo, l a  Comisión Conjunta, sobre l a  base 

de l o s  p r i n c i p i o s  contenidos en  nues t ra  Const i tuc i6n  Po l l -  

t i c a ,  rechazó e l  s is tema de l i c e n c i a s  pesqueras propuesto,  

que otorgaba derechos permanentes y exclus ivos  a  determina - 
dos armadores pesqueros,  y ,  en e s t a  ma te r i a ,  acordó propo- 

ner un nuevo a r t i c u l a d o .  

E s t e ,  en s l n t e s i s ,  f a c u l t a  a r l a  au tor idad  para  

suspender e l  l i b r e  acceso como una medida para  p ro tege r  l a  

conservación de l a s  e spec ies  y l a  u t i l i z a c i ó n  r a c i o n a l  de 

l o s  r ecursos  empleados para  e x p l o t a r l a s ,  cuando una unidad 

de pesquerla  ha alcanzado un es t ado  de plena explo tac ión .  

En e s t a s  c i r c u n s t a n c i a s ,  e l  Min i s t e r io  de  Econo- 

mla, Fomento y Reconstrucción, con informe previo  d e l  Con- 

s e j o  Nacional de Pesca,  organismo que también s e  propone 

c r e a r  en e l  proyecto,  puede d e c l a r a r  l o  que s e  sug ie re  de- 

nominar un "regimen de adminis tracidn de pesquer las  en  p l e  - 
na exp lo tac i6nW.  

Durante este perlodo de r e s t r i c c i ó n  d e l  acceso a  

l a  a c t i v i d a d  pesquera,se  otorgan permisos de pesca a  quie-  

nes han es t ado  e je rc iendo  t a l e s  ac t iv idades  en l o s  6 l t imos  

t r e s  años a n t e r i o r e s  a l  c i e r r e  de l a  pesquer la .  

L a  as ignación  de l o s  permisos s e  efect t ía  t en ien-  

do en consideraci6n l a  p a r t i c i p a c i 6 n  r e l a t i v a  que a  cada 

uno de l o s  armadores l e  corresponde en l a  unidad de pesque - 
r í a ,  de modo de asegurar  un porcenta je  a  l o s  pequeños y me - 
dianos armadores. 

Asimismo, una p a r t e  de e s t o s  derechos s e  subas ta  

a  f i n  de p e r m i t i r  e l  ing reso  de nuevos in te resados  o ,  tam- 

b ién ,  de l o s  mismos armadores, previo  pago d e l  v a l o r d e  l o s  

mismos. 
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Tales  permisos de pesca cons t i tuyen  concesiones 

a d m i n i s t r a t i v a s  sobre l a s  c u a l e s  sus  t i t u l a r e s  t i e n e n  un 

dominio l imi tado durante  l a  v igencia  d e l  régimen de excep- 

c ión  y ,  también, e s t á n  obl igados  a l  pago de una pa ten te  peg 

quera por e l  derecho que e l l o s  otorgan.  

Durante l a  v igenc ia  d e l  régimen de pesquer la  en 

p lena  explo tac ión ,  l a  Subsec re ta r í a  admin i s t r a ra  l a  unidad 

p e r t i n e n t e  y ,  anualmente, f i j a r á  una cuota  de captura  que 

se determinará segGn e l  e s t ado  de explo tac ión  d e l  r ecurso  

o b j e t o  de l a  unidad determinada. 

E l  r e s u l t a d o  esperado de  e s t a  adminis t rac i6n  e s  

obtener  un aumento en  e l  tiempo de l a  biomasa. 

Ocurrido dicho aumento por un perlodo determinado, 

l a  Subsec re ta r fa  debe proceder a subas ta r  anualmente l o s  ex  - 
cesas que s e  producen por sobre  l a  cuota  base de re fe renc ia ,  

que e s  l a  que determinó e l  c i e r r e  de l a  pesquerfa .  

S i  e l  aumento es de  t a l  magnitud que permite e s t a  - 
b l e c e r  que e x i s t e  una c l a r a  recuperaci6n de l a  biomasa de 

una espec ie  h id rob io lóg ica ,  e l  M i n i s t e r i o ,  con informe de  

l o s  mismos organismos que i n t e r v i n i e r o n  en  e l  cierre tempo- 

r a l  de l a  pesquer la ,  debe poner termino a l  régimen de excep 

c ión ,  y se vuelve a un s i s tema de  l i b r e  acceso,  caducando, 

por e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de l a  l e y ,  l o s  permisos excJuyentes 

que de é l  der ivaron .  

E l  T l t u l o  I V  r egu la  l a  a c t i v i d a d  pesquera a r t e s a -  

n a l  . 
E s t e  T l t u l o  no e s t a b a  incorporado e n  e l  proyecto 

enviado con e l  Mensaje. S i n  embargo, acogiendo una observa - 
c ión  e fec tuada  por l a  Comisión Conjunta, en e l  sen t ido  de 

que l a s  normas r e l a t i v a s  a l a  pesca a r t e s a n a l  deblan incor-  

pora r se  en e s t a  l e y  en proyecto,  e l  Ejecut ivo  r e m i t i ó  l a  i n  

d icac ión  correspondiente ,  cuyo t e x t o  fue  aprobado con algu-  

nas observaciones,  y en su a r t i c u l a d o  s e  s e ñ a l a ,  en p a r t i c u  - 
l a r ,  l o  s i g u i e n t e .  

Se e s t a b l e c e ,  como p r i n c i p i o  genera l ,  un Srea de 

re se rva  a l a  pesca a r t e s a n a l  de una f r a n j a  de  c inco  m i l l a s  

marinas,  medida desde l a s  l zneas  de  base,  normales o r e c  - 
t a s ,  a p a r t i r  d e l  l f m i t e  n o r t e  de  l a  Rep6blica y h a s t a  e l  
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p a r a l e l o  4 3  de l a t i t u d  s u r ,  como, asimismo, l a s  aguas i n t e  
- 

r i o r e s  y a l rededor  d e l  t e r r i t o r i o  i n s u l a r .  

Excepcionalmente, cuando no e x i s t a  a c t i v i d a d  pes - 
quera a r t e s a n a l  en e s t a s  Sreas ,  podra a u t o r i z a r s e  a c t i v i d a d  

pesquera i n d u s t r i a l ,  l o  c u a l  no o b s t a  en caso a l g u n o a l e j e r  - 
c i c i o  de  l a  primera.  

La forma de acceder  a  l a  a c t i v i d a d  pesquera a r t e  - 
sana1 e s  por l a  v l a  de  un r e g i s t r o  simple que t i e n e  como 

o b j e t i v o  e l  asentamiento de l a s  comunidades pesqueras y su 

pro tecc i6n .  

Pueden i n s c r i b i r s e  en d ichos  r e g i s t r o s  s o l o  l a s  

personas n a t u r a l e s  dueñas o  poseedoras de una embarcaci6n 

a r t e s a n a l  de un máximo de dieciocho metros de e s l o r a .  

S in  embargo, como también puede d a r s e  en l a  a c t i  

vidad a r t e s a n a l  l a  s i t u a c i ó n  de plena explo tac i6n  de un re - 
curso h idrobio l6gic0 ,  s e  contemplan mayores f a c u l t a d e s  pa- 

r a  l a  s u b s e c r e t a r i a  en mater ias  de adminis t rac i6n ,  en l o  r e  - 
f e r e n t e  a  pro tecc i6n  de bancos de s e m i l l a s  n a t u r a l e s ,  á r e a s  

de r e se rva  product iva y,  en espec ia l f a  l a  p o s i b i l i d a d  de c i e  - 

r r e  de r e g i s t r o s  por t r e s  años.  

Para l a  adopcibn de e s t a  ú l t ima medida también de  - 
be consu l t a r se  a l  Consejo Nacional de Pesca. 

E l  T i t u l o  V cont iene  normas comunes a p l i c a b l e s  a  

armadores pesqueros i n d u s t r i a l e s  y  a r t e s a n a l e s ,  e n t r e  l a s  

c u a l e s  adquiere  importancia l a  ex igencia  que t i e n e n  l o s  par - 
titulares de informar,  a l  momento d e l  desembarque, l a s  c a e  

t u r a s  por e spec ie  y á r e a s  de ex t racc ibn .  

Ta lan teceden te  e s  indispensable  para que l a  au- 

t o r i d a d  pueda adoptar ,  con p o s t e r i o r i d a d ,  l a s  rnedidas de ad - 

minis t r ac ión  p e r t i n e n t e s .  

E l  T i t u l o  V I  l e g i s l a  sobre l a  a c u i c u l t u r a .  

En e s t a  mater ia ,  l a  Comisi6n Conjunta también s e  

a p a r t a  substancialmente d e l  proyecto d e l  Ejecut ivo  por e s -  

t imar  que deben mantenerse l a s  f a c u l t a d e s  p r i v a t i v a s  y d i s  - 
c rec iona les  que posee l a  s u b s e c r e t a r f a  de Marina d e l  Minis - 
t e r i o  de Defensa re spec to  d e l  otorgamiento de l a s  concesio - 
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nes marStimas, una de cuyas c l a s e s  e s  l a  concesión de  a c u i  - 
c u l t u r a .  

En e s t a s  c i r c u n s t a n c i a s  y con e l  o b j e t o  de a g i l i  - 
l i z a r  e l  procedimiento en l a  obtencidn de l a s  concesiones 

de  a c u i c u l t u r a ,  se e s t a t u y e  l a  e x i s t e n c i a  de un plano regu - 
l ador  que s e r á  aprobado por e l  Min i s t e r io  de Defensa Nacio - 
n a l  y para  cuya e laborac ión  s e  tomará en cuenta  l a  opin ión  

de todos l o s  s e c t o r e s  in te resados ,  en e l  c u a l  s e  podrán 

o t o r g a r  e s t a s  concesiones de a c u i c u l t u r a .  

Esas concesiones son permanentes y sus  t i t u l a r e s  

e s t d n  obl igados a l  pago de una pa ten te  por las m i s m a s ,  en 

r e l a c i ó n  a l a  ex tens i6n  d e l  á r e a  que e l l a s  abarcan. 

Se incorporan,  además, mayores a t r i b u c i o n e s  a l a  

au tor idad  para  l a  mejor adminis t rac ión  de  d ichas  concesio- 

nes,  as$  como para  e v i t a r  l a  contaminaci6n de l a s  á r e a s , e s  - 
pecialmente en l a s  concesiones ubicadas en espac ios  lacus-  

tres. 

E l  TLtulo V I 1  s e  r e f i e r e  a l a  pesca de i n v e s t i g a  - 
ci6n  . 

Sus normas t i e n e n  por o b j e t o ,  junto con g a r a n t i -  

za r  una adecuada l a b o r  en  e s t e  s e n t i d o ,  t a n t o  para  e l  sec- 

t o r  privado como para que l a  au tor idad  adopte medidas en  

e l  manejo d e . l o s  r ecursos  h idrobio l6gicos ,  e v i t a r  que, a 

t r a v é s  de una pesca de inves t igac ión ,  s e  encubran a c t i v i d a  - 
d e s  comerciales ,  como se ha de tec tado en innumerables opor - 
tunidades.  

Por su  p a r t e ,  e l  T f t u l o  V I I I ,  r e l a t i v o  a l a  pes- 

c a  depor t iva ,  en t rega  a l a  au tor idad  facu l t ades  para  regu- 

lar l o s  apa re jos  c a l i f i c a d o s  como propios  de e s a  p r á c t i c a ,  

como, asimismo, e s t i p u l a r  l a  exigencia  de obtener  carné  pa  

ra r e a l i z a r  pesca depor t iva  en determinadas á r e a s  o respec  - 
t o  de algunas e spec ies  h id rob io l6g icas .  

E l  T l t u l o  I X ,  sobre  i n f r a c c i o n e s ,  s a n c i o n e s y p r o  - 
cedimientos,  seña la  l a s  penas que deberán a p l i c a r s e  a l o s  

armadores pesqueros i n d u s t r i a l e s  o a r t e s a n a l e s  que t r a n s  - 
por ten ,  e laboren o comercial icen recursos  h idrobio lógicos  
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con i n f r a c c i ó n  de l a s  d i spos ic iones  de l a  l e y .  

En cuanto a l  s i s tema para  a p l i c a r  l a s  multas ,  se 

ha incorporado e l  concepto de v a l o r  de sanción ,  que cons i s  - 
t e  en una medida de v a l o r  r e a l  de l a s  e spec ies  h idrobio l6-  

g i c a s  capturadas  o e laboradas ,  a f i n  de que l a s  sanciones 

guarden l a  debida proporción con e l  daño causado en cada 

una de  t a l e s  i n f r a c c i o n e s .  

Asimismo, s e  incorporan nuevas f i g u r a s  i n f r a c c i g  

n a l e s  no contempladas en l a  l e g i s l a c i d n  v igen te ,  y s e  ade- 

cua e l  procedimiento con e l  o b j e t o  de e v i t a r  l a  d e s t r u c  -- 
ción  de espec ies  h id rob io lóg icas  incautadas  o que hayan de 

c a e r  en comiso, sobre todo a l  t r a t a r s e  de grandes can t ida -  

des  que,  por su n a t u r a l e z a ,  son fác i lmente  p e r e c i b l e s .  

Se mantiene, adembs, l a  competencia de l o s  juzga - 
dos de po l i cza  l o c a l  para  conocer y f a l l a r  e s t a s  ma te r i a s .  

Atendida l a  gravedad de algunas i n f r a c c i o n e s ,  s e  

acordó proponer un T í t u l o  X ,  "De l i tos  Especia les  y Penal i -  

dades",  que cont iene  l a  t i p i f i c a c i ó n  de conductas que a t e n  - 
t a n  con t ra  l a  e x i s t e n c i a  de  l a s  e s p e c i e s ,  como, por ejemplo, 

c a p t u r a r  con elementos explos ivos  o t ó x i c o s ,  i n t r o d u c i r  

agentes  contaminantes en  r í o s  y lagos  y l a  in te rnac ión  de 

espec ies  h id rob io l6g icas  a l  p a l s  s i n  obtener  l a s  a u t o r i z a -  

c iones  p rev ias  ordenadas por l a  l e y .  

En e l  T l t u l o  X I  s e  contemplan l a s  causa les  de ca  - 
ducidad de l o s  permisos pesqueros y de l a s  concesiones de 

a c u i c u l t u r a .  

E n  este aspecto ,  también l a  Comisión Conjunta i n  - 
corpor6 algunas causa les  no consideradas en e l  proyecto o b  

j e t o  d e l  Mensaje, por e s t imar  que, a tendida  l a  gravedad de 

algunas conductas,  deben s e r  sancionadas con l a  caducidad 

de  l o s  derechos excepcionales  otorgados.  

En e l  T l t u l o  X I I  se propone l a  c reac ión  d e l  Con- 

s e j o  Nacional de Pesca,  en  cuya in teg rac ión  s e  pretende ob - 
t e n e r  l a  p a r t i c i p a c i ó n  a c t i v a  de todos l o s  s e c t o r e s  vincu- 

lados  a l a  a c t i v i d a d  pesquera:  Armada Nacional, un ive r s ida  

des  y s e c t o r  pr ivado,  incluyendo a l a s  organizaciones de  
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armadores pesqueros  i n d u s t r i a l e s  y a r t e s a n a l e s  y a a q u é l l a s  

de  conces iona r ios  de a c u i c u l t u r a .  

La f i n a l i d a d  de  este Consejo es c o n s t i t u i r  una 

i n s t a n c i a  de  c o n s u l t a  d e l  E j e c u t i v o  p a r a  l a  adopción d e  m e -  

d i d a s  d e  t r a scendenc ia  e n  l a  a c t i v i d a d .  

En e l  T l t u l o  X I I I ,  s ob re  "Dispos ic iones  V a r i a s " ,  

se proponen d i v e r s a s  normas d e s t i n a d a s  a adecuar  o t r o s  t e x -  

t o s  l e g a l e s  a l a  i n i c i a t i v a  e n  comento. Cont iene,  también,  

l a s  derogaciones  y l a  f echa  de  e n t r a d a  e n  v igenc ia  d e l a  ley ,  

que se f i j a  e l  lo de a b r i l  de  1990. 

En este T l t u l o ,  merecen e s p e c i a l  menci6n dos de 

s u s  d i s p o s i c i o n e s .  

La pr imera se r e f i e r e  a l a  l i m i t a c i 6 n  d e  l a s  á r e a s  

e n  que pueden i n g r e s a r  a r e a l i z a r  a c t i v i d a d e s  e x t r a c t i v a s  na - 
v e s  que e s t é n  c a l i f i c a d a s  como f á b r i c a s  o congeladores .  

A l  r e s p e c t o ,  se f i j a  una p r o h i b i c i d n  pa ra  e l  i n  - 
g r e s o  a r e a l i z a r  t a l e s  a c t i v i d a d e s  e n  l a s  á r e a s  ub icadas  a l  

este de  l a s  150 m i l l a s ,  medidas desde l a s  l l n e a s  de base  o 

r e c t a s ,  e n t r e  e l  l l m i t e  n o r t e  de l a  República y e l  p a r a l e l o  

47 de  l a t i t u d  s u r  y e n  l a s  aguas i n t e r i o r e s .  

La segunda propone una modi f icac idn  a l  a r t l c u l o l l  

de l  d e c r e t o  l e y  2.222, Ley de  Navegación, a f i n  de  hace r  e x i  

g i b l e s  a l a s  naves pesqueras ,  que e n  ese cuerpo l e g a l  se d e  

nominan "naves e s p e c i a l e s " ,  l o s  mismos r e q u i s i t o s  estableci- 

dos  pa ra  l a s  naves mercantes pa ra  m a t r i c u l a r s e  e n  C h i l e .  

En e f e c t o ,  cuando l o s  dueños de  una nave mercante 

son personas  j u r l d i c a s ,  pa ra  m a t r i c u l a r s e  e n  Ch i l e  se e x i g e  

que e l  c a p i t a l  s e a ,  a l o  menos, e l  50% c h i l e n o  y que su  p r e  - 
s i d e n t e ,  g e r e n t e  y admin i s t r adores  también tengan e s a  nac io  - 
n a l i d a d .  Es to  tambign se impone en  e l  proyec to  a l a s  naves 

pesqueras .  

No o b s t a n t e ,  teniendo en cons ide rac i án  que e x i s t e n  

e n  e l  p a l s  embarcaciones ma t r i cu ladas  que no cumplen este 

r e q u i s i t o  y cuyos c a p i t a l e s  han ingresado  a l  amparo d e l  de- 

c r e t o  l e y  600, se propone un precepto  t r a n s i t o r i o  p a r a  re - 
s o l v e r  e s t a  s i t u a c i 6 n .  
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L a  i n i c i a t i v a  l e g a l  en informe contempla d i e z  d i g  

pos ic iones  t r a n s i t o r i a s .  

E l  a r t l c u l o  lo d e c l a r a  en régimen de  adminis tra-  

c ión  de pesquerfas  en plena explo tac i6n  a s i e t e  unidadesde 

pesquer la .  

E l  E jecu t ivo ,  a l  proponer l a  indicac ión  que con- 

templa e s t e  a r t i c u l a d o  t r a n s i t o r i o ,  manifest6 l a  necesidad 

de  proceder a t a l  dec la rac i6n  por cuanto s e  a c r e d i t e  consu  - 
f i c i e n t e s  argumentos que,  en algunos casos ,  s e  habla  sobre  - 
pasado con la rgueza  e l  e s t ado  de  plena explo tac ión  y que, 

en l a  a c t u a l i d a d ,  nos encontrábamos en  un es t ado  de sobre-  

explo tac ión  de algunos recursos ,  como o c u r r e ,  por ejemplo, 

e n  algunas pesquerzas pe lág icas  y en e l  caso d e l  l angos t i -  

no colorado.  

En e l  a r t l c u l o  6O t r a n s i t o r i o  s e  reconocen l o s  d e  

rechos de todos quienes t i e n e n  actualmente au to r i zac iones  

pesqueras para cont inuar  desa r ro l l ando  e s a  a c t i v i d a d ,  s i n  

a f e c t a r l o s  en s u s  a c t u a l e s  derechos.  

En e l  a r t z c u l o  8O t r a n s i t o r i o ,  en armonla con l a  

norma r e l a t i v a  a l a  modificaci6n de l a  Ley de Navegaci6n, 

c i t a d a  precedentemente, s e  otorgabaunplazo de tres años pa - 
r a  que e s a s  naves s e  adecuaran a.. . l a  nueva l e g i s l a c i ó n .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l a s  que realmente 

es taban pescando, pero l a s  que vengan de ahora en ade lan te  

tendrdn que empezar de acuerdo ... 
La señora RELAT0RA.- No o b s t a n t e ,  s e  ha hecho 

p r e s e n t e  a l a  Comisidn Conjunta l a  e s p e c i a l  s i t u a c i 6 n  en 

que se encuentran quienes han celebrado c o n t r a t o s  de inver  - 
s i 6 n  e x t r a n j e r a  amparados por e l  dec re to  l e y  600, a l o s  que 

e l  c o n t r a t o  l e s  g a r a n t i z a  l a  mantención d e l  e s t a t u t o  j u r l -  

d i c o  ba jo  e l  cua l  apor taron  l a s  naves. 

En t a l e s  c i r c u n s t a n c i a s ,  s e  s u g i e r e  aprobar un 

nuevo t e x t o  d e l  a r t l c u l o  8O t r a n s i t o r i o  para  hacer  i n a p l i -  

n cab le  e s t a  norma a l o s  buques ingresados b a j o  e l  régimen 

d e l  d e c r e t o  l e y  600, por c o n t r a t o s  que s e  encuentren v igen  

tes a l a  fecha de publ icac i6n  de l a  l e y .  
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Por 6 l t i m 0 ,  debo informar a l a  H .  Jun ta  que l a  
Comisi6n Conjunta hace p resen te  que l o s  a r t l c u l o s  15 y 31 

permanentes y l o  y 6 O  t r a n s i t o r i o s  deben aprobarse con ca 

r á c t e r  de qu6rum c a l i f i c a d o ,  de acuerdo con l a s  d i s p o s i  - 
ciones  c o n s t i t u c i o n a l e s  v igen tes .  

Asimismo, me permito s o l i c i t a r  a l a  Excma. Junta  

au to r i zac ión  para  que e l  señor S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  

efect í íe  a lgunas correcc iones  c o n s i s t e n t e s  en  r e p a r a r  e r r o -  

r e s  gramat ica les  formales y de r e f e r e n c i a s ,  como, también, 

para  supr imir  e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  102, por s e r  

innecesa r io ,  de acuerdo a  l a s  f a c u l t a d e s  que sobre l a  m i s -  

ma mater ia  t i e n e  en l a  ac tua l idad  l a  Direccidn General d e l  

T e r r i t o r i o  Marltimo y Marina Mercante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo observacio-  

nes  y e s t o y  de acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

Minis t ro  de Economla. 

E l  señor  M I N I S T R O  DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.-  M i  Almirante,  r e c i b l  una comunicación de t r e s  

p res iden tes  de compañlas japonesas r e l a t i v a  a  t r e s  puntos.  

Uno aparece r e s u e l t o  en l a  modificaci6n d e l  a r  - 
t l c u l o  8 O ,  mediante l a  c u a l  no s e  hace a p l i c a b l e  e l  50% a 

las naves que ya ingresaron ,  a l a  v igenc ia  de e s t a  l e y  en 

proyecto.  

Pero,  adembs, en e l  a r t l c u l o  1 2 1  también s e  cam- 

b ian  l a s  r e g l a s  d e l  juego a c t u a l e s  a  l o s  buques f á b r i c a s  o 

congeladores.  

Cuando e l l o s  l l e g a r o n  a l ; p a l s ,  en 1974, podlan 

pescar  h a s t a  l a  l a t i t u d  37 -dicen que e l l o s  i n i c i a r o n  l a  

pesquer la  en e s a  zona s u r  d e l  p a l s - ;  en  1977, e s t o  se mo- 

d i f i c o  h a s t a  e l  p a r a l e l o  40; en  1978, s e  prolongó h a s t a  e l  

;L.V 
43, y en 1985 s e  les f i j ó  en  e l  44.30. 

i ' Manif iestan que, en e s t e  momento, e l l o s  hacen e l  

4 4 %  de su  pesca e n t r e  l o s  grados 47 y 43. 
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Independientemente de eso, se está restringiendo 

esta área solo a los buques fábricas o congeladores. No 

asl a los hieleros, que tienen un procedimiento de pesca 

igual que el de los primeros que, por supuesto, tienen ma - 
yor capacidad de pesca, porque están trabajando permanen- 

temente, en tanto que los otros lo hacen dnicamente por al - 
gunas horas y vuelven a tierra a descargar. 

Solicitan mantenerles el grado 44.30 de latitud 

sur que tienen hasta ahora, pues si no se les volverían a 

cambiar las reglas del juego, y ahora ya en forma permanen - 
te por estar establecido en la ley. Anteriormente, esto 

se realizaba mediante un decreto supremo de EconomLa, que 

se podla modificar. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - Yo también recibí. la 

carta de ellos, pero no dicen hasta qué longitud puedenope - 
rar. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.- Actualmente, hasta 120, y se les está prolongan 

do hasta 150. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - Prbcticamente , no tie 
nen limitación alguna. Pueden pescar todo lo que deseen pa 

ra afuera. 

El señor MINISTRO DE ECONOM1A.- No, por supues - 
to, pero se trata de que hicieron la inversión para pescar 

aqul, en nuestro mar territorial. 

El señor ALMIRANTE MERINO .- Sí, pero están den - 
tro de la zona de sobreexplotación o de lzmite de explota - 
ción, así que no podemos autorizar más. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tal como ellos mismos 

arguyen, el problema es que no se está haciendo esto para 

limitar la pesca, por cuotas, sino que estrictamente por el 

vehlculo utilizado; de manera que, si se usan barcos hiele- 

ros, no hay problemas, pero si se trata de fábricas, sl los 

hay. 

El señor MINISTRO DE ECONOMIA. En realidad, des- 

de el punto de vista econ6mic0, se produce una discrimina - 
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c ión .  Parodiando lo  que d e c l a  un señor ,  es como s i  les  d i  - 
jéramos que deben a r a r  con bueyes, en lugar  de hace r lo  con 

un t r a c t o r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Más o menos. 

E l  señor MINISTRO DE EC0NOMIA.- Por cuanto e l  bu - 
que f á b r i c a  es mucho más e f i c i e n t e  que e l  h i e l e r o .  

E l  señor GZNERAL MATTHE1.- En l o  r e f e r e n t e  a l a s  

cant idades  que se van a pescar ,  ésa es directamente una de- 

c i s i ó n  . . . 
E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Es tarán  determi- 

nadas por l a  cuota  que les va a f i j a r  ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Que se les  pongan ac6; 

de manera que, e s t r i c t a m e n t e ,  aqul. estamos hablando de que 

no importa qué cuota  s e  f i j e ,  siempre que sea  para l o s  bar-  

cos h i e l e r o s .  

Más o menos, ése es e l  c r i t e r i o  que se está a p l i -  

cando con este proyecto.  

M e  parece ex t raña  e s a  exp l i cac ión ,  pues aqu l  no 

estamos es t ab lec iendo  cuotas. Estas l as  determinará e l  Sub - 
s e c r e t a r i o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - E l  Consejo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Escucha a l  Consejo, 

pero quien decide es e l  Subsecre tar io .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - SS, indudablemente . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Entonces, parece ex - 

t r a ñ o  d e c i r :  " S I ,  pero us ted  debe andar en camión a pedal ,  

y s i  l o  hace con uno a motor, no puede". 

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- E s a  es l a  d i s c r i  - 
minaci6n econ6mica que se produce con e l  proyecto.  O sea, 

no se est5 defendiendo e l  recurso  e n  s l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Justamente.  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Se e s t á  ex ig ien-  

do un determinado método de uso de naves para  pescar  en l a  

1 zona. 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo me imagino l o  si- 

gu ien te :  l o s  Gnicos que t i e n e n  e s t a s  f a c t o r l a s  son,  r e a l  - 
mente, l o s  japoneses y,  entonces,  s e  q u i e r e  d e j a r  e n t r a r  a 

l o s  ch i l enos ,  que no l a s  poseen. 

No s é ,  supongo que é s a  e s  l a  verdadera razón. 

E l  señor  MINISTRO DE ECON0MIA.- Además, l o s  ja-  

poneses t i e n e n  una t ecno log la  más avanzada. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En este momento, se 

e s t á  t r a t a n d o  en  l a s  Naciones Unidas, y s e r á  motivo de un 

convenio, e l  l i m i t a r  l a  explo tac ión  de l a s  e spec ies  d e l  Pa - 
c l f i c o  Sur ,  o sea ,  también d e l  s u r e s t e ,  por e l  agotamiento 

que e s t á n  experimentando debido a l  exceso de pesca a que 

l a s  t i e n e n  sometidas por e s t e  t i p o  de ... 
Lbgicamente, son l o s  buques f a c t o r l a s  l o s  capa - 

c e s  de e l i m i n a r l a s ,  pues,  por ejemplo, hoy d l a ,  en Ch i l e ,  

ya no e x i s t e  una s i e r r a .  Se acab6, l a  e l iminaron.  ¿Cómo? 

Pescándola en exceso con buques f á b r i c a s ,  l o s  que operan y 

procesan e l  d l a  en te ro .  

A s 1  que nosot ros  estamos protegiendo eso.  

S1 señor GENERAL MATTHE1.- Pero nos a c a r r e a r á  un 

problema i n t e r n a c i o n a l  con Jap6n. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Almirante, en m i  

op in i6n ,  s e  protege con l a  cuota  que s e  f i j a  a cada uno. Co - 
mo é s t a  s e  va a e s t a b l e c e r  y a l i c i t a r ,  nunca s e  podrá so  - 
brepasa r l a .  

A l o  mejor, un buque f á b r i c a  deberá operar  a l a  

mitad de  su capacidad por ser muy grande para l a  cuota  que 

l e  f i j a r o n .  Pero,  r e i t e r o ,  nosot ros  estamos discriminando 

en  e l  t i p o  de  nave. 

Estimo que, además, s e  e s t á  l imitando e l  uso de 

todo buque f á b r i c a  o congelador en l a s  150  m i l l a s  de c o s t a  

de todo e l  p a l s ;  a s l  que s i  un ch i l eno ,  un señor  cualquie-  

r a  desea t e n e r  un buque f á b r i c a ,  t endrá  que o p e r a r l o  en l a  

m i l l a  151. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- O ja lá ,  porque ningu - 
no e s t $  t raba jando en l a  c o s t a  y ,  sobre todo s i  e s  ex t ran -  
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j e r o ,  t ransborda  a f u e r a  sobre  l o s  buques de t r a n s p o r t e ,  l o s  

que s e  l l e v a n  e l  producto congelado o  envasado, s i n  que no- 

s o t r o s  s i q u i e r a  l o  sepamos. 

iOjald,  no hubiera  ningún buque fbbr ica !  E s e  se -  

r l a  e l  i d e a l ,  porque, adembs, e l  producto t e n d r l a n  que t r a -  

e r l o  a  t i e r r a ,  en e l l a  e s t 6 n  l a s  f á b r i c a s  y  habrSa más t r a -  

ba jo  para l a  gente .  

Esa  fue  l a  primera d i spos ic ión  que s e  l e s  d i c t ó  a  

l o s  japoneses cuando empezaron a  pesca r ,  y prueba de e l l o  

es que camenzaron a  i n s t a l a r  una f b b r i c a  envasadora de pesca  

do en Puerto Montt y ,  s i  no hubiera  s i d o  por e l  an t iguo Sub - 
s e c r e t a r i o ,  que l e s  d i o  chipe  l i b r e  - l o  daba a cua lqu ie r  

cos to - ,  todavla  e s t a r l a  funcionando. Y ,  precisamente,  e so  

fue  l o  que agotó l a  s i e r r a .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- M i  Almirante,  yo 

no pido cambiar e l  a r t l c u l o  completo, s i n o  que modif icar  l o  

r e l a t i v o  a l  p a r a l e l o  47, por  44.30, s i t u a c i ó n  que t i e n e  en  

e s t e  momento l a  pesquer la ,  pues no e x i s t e  ninguna razón t é c  - 
n ica  v a l i d a  para d e j a r l o  e n  e l  47. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué puede d e c i r  e l  

Subsecre tar io?  

E l  señor SUBSECRETARIO DE PESCA.- En e l  s u r  aus- 

t r a l  e x i s t e n ,  realmente,  dos f l o t a s .  Una f l o t a  pesquerah ie  - 
l e r a  de t i p o  convencioxial que abas tece  p l a n t a s  en t i e r r a  l o  

c a l i z a d a s ,  en l o  fundamental, en l a s  Regiones X y X I .  

Y ,  por o t r a  p a r t e ,  hay una f l o t a  de buques £acto- 

r l a s  a r r a s t r e r o s  que,  lógicamente,  debe reconocerse,  fueron 

l o s  armadores que d e s a r r o l l a r o n  e s a  pesquer la ,  con l o s  des- 

plazamientos señalados d e l  37 a l  40; en  seguida,  a l  43, y ,  

después,  a l  44.30. 

A l  d e s a r r o l l a r s e  e s t a  pesquer la ,  l o s  buenos r e s u l  - 
t ados  y rendimientos de pesca obtenidos motivaron a  empresa - 
r i o s  pesqueros ch i l enos  a  e s t a b l e c e r  p l a n t a s  en t i e r r a  y a  

opera r  buques h i e l e r o s .  

Y en e s t e  s e n t i d o  hay una r e a l i d a d  que, t a l  vez,  

1 / no e s t d  muy directamente r e l ac ionada  con un aspecto  b i o l b g i  
I 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

co o con un problema t é c n i c o  pesquero, s i n o  que s e  t r a t a  de  

una r e a l i d a d  de d e s a r r o l l o  r eg iona l :  desde 1 9 8 6  h a s t a  l a  f e  - 
chal  l o s  i n d u s t r i a l e s  de  l a s  Regiones X y  X I  han e j e r c i d o  

una f u e r t e  pres ión  a n t e  l a  au tor idad  para desp laza r  nueva- 

mente l o s  buques f a c t o r i a s  a r r a s t r e r o s  a l  s u r  d e l  p a r a l e l o  

4 7 .  

A m i  j u i c i o ,  é s a  es l a  verdadera razón que e x i s -  

t e  en  e s t a  pesquer ia .  

Por o t r a  p a r t e ,  como e s  lóg ico ,  también hay a lgu  - 
nos antecedentes ,  pero son h i p ó t e s i s ,  en e l  s e n t i d o  de que 

l a  l a t i t u d  4 7  cons t i tuye  un l i m i t e  n a t u r a l ,  por l a  Peninsu - 
l a  de Ta i t ao ,  porque pract icamente no e x i s t e  plataformacon - 
t i n e n t a l .  Además, hac ia  e l  no r t e  s e  produce l a  c o r r i e n t e  

de Humboldt y, hac ia  e l  s u r ,  l a  d e l  Cabo, donde, en alguna 

medida, una misma espec ie ,  por ejemplo, l a  merluza d e l  sur ,  

podr la  c o n s t i t u i r s e  en dos unidades poblac ionales  d i f e r e n -  

tes,  adminis t radas  también en  forma d i s t i n t a .  

Pero,  en l a  a c t u a l i d a d ,  é s a  e s  una h i p 6 t e s i s  aue 

t i e n e  un fundamento b io lóg ico .  S i n  embargo, e n  m i  opinión,  

l a  verdadera razdn e s  e s a  r e a l i d a d  de dos f l o t a s  d i f e r e n -  

tes que pertenecen también a  empresarios de d i s t i n t o  o r i  - 
gen: unos son nac ionales  de nacimiento,  con p l a n t a s e n t i e  - 
r r a  y  buques h i e l e r o s ,  y  o t r o s  que son nac ionales  por ha - 
ber  ingresado c a p i t a l  e x t r a n j e r o  y que operan como c h i l e  - 
nos para  todos l o s  e f e c t o s .  

Esa es l a  r e a l i d a d .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Que d i r d  e l  Gobier- 

no de Japón? 

E l  a n t e r i o r  embajador vino a  p l a n t e a r  e l  tema en 

forma muy s e r i a ,  y temo que no vean e s t o  con buenos o jos . .y  

t r a i g a  r e p r e s a l i a s  graves sobre e l  p a i s .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Por e s o ,  A l m i  - 
r a n t e ,  a  m i  modo de  v e r ,  s i  no e x i s t e  raz6n t é c n i c a  alguna 

para  czmbiar e l  l i m i t e  d e l  44.30, aue e s  e l  a c t u a l  y  que 

l o s  japoneses l o  t i e n e n  en e s t e  momento, no alterar5.a.mos 

M las r e g l a s  d e l  juego. 

/ 
Reemplazar 4 7  por 44.30 no t i e n e  s i g n i f i c a d o  a l -  
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guno desde e l  punto de v i s t a  de  l a  l e y ,  pero s l  en cuanto 

a las  r e l a c i o n e s  con un i n v e r s i o n i s t a  e x t r a n j e r o .  

A l  f i n a l  de  su  no ta ,  e l l o s  d icen  que sus  compa - 
ñfas  se ven en  l a  necesidad de r e p r e s e n t a r  a l  Supremo Go-  

b i e rno  que, a l  e s t a b l e c e r s e  en Chi l e ,  se les d i o  e x p l l c i t a  - 
mente l a  ind icac ión  en e l  s e n t i d o  de que iban  a operar  ... 
Y ahora se l o  estamos cambiando. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se ha modificado va - 
r ias  veces.  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- S f ,  pero ahora 

l o  volvemos a hacer y en forma d e f i n i t i v a ,  digamos,por ser 

una l e y .  Anteriormente,  era por  d e c r e t o  supremo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por l o  demás, ese es 

un s e c t o r  donde, hoy, bssicamente operan y donde capturan 

l a  mayor p a r t e .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Obtienen e l  4 3  

por c i e n t o .  irse a pescar  más a l  s u r  será menos econ6mico 

para  e l l o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  año, cuando se 

produjo e l  problema de l a  uva, l o s  primeros e n  cerrar e l  

mercado fueron l o s  japoneses. Llamé a l  embajador y l e  d i -  

je que le  t raer la  todos l o s  buques a puer to  e ,  inmediata - 
mente, l o  a b r i e r o n - p a r a  nues t ra  f r u t a .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Pero l o  abrke - 
ron  y ,  ahora,  puede produci rse  o t r a  cosa.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Dejémoslo donde. es- 

t aba .  

E1,señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Cuarenta y cua- 

t r o  t r e i n t a ,  como es en l a  a c t u a l i d a d .  

E l  señor GENERAL STANGE.- ¿Esto afecta a 1-08 a r  
t e s a n a l e s ?  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- N o ,  en absolu to .  

No hay a r t e s a n a l e s .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE PESCA.- Están en e l  

Golfo Corcovado, hac ia  e l  s u r .  
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E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Tengo o t r a  i n d i -  

cac ión ,  Almirante,  concerniente  a l  i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t l c u -  

l o  1 2 ,  página 1 7 .  Creo que todos entendemos de qué s e  t r a -  

t a ,  pero e l  t e x t o  no quedó muy e x p l l c i t o  en e s t e  aspecto .  

Hay dos i n s t a n c i a s :  una, l a  i n s c r i p c i ó n  en e l  r e -  

g i s t r o  i n d u s t r i a l ,  y ya s e  d i j o  que s e  podlan i n s c r i b i r  l a s  

personas n a t u r a l e s  y j u r l d i c a s .  

En seguida ,  para  e l  i n i c i o  de ac t iv idades  pesque- 

r a s ,  l a s  naves deben i d e n t i f i c a r s e  mediante copia  d e l  c e r t i  - 
f i c a d o  de ma t r l cu la  v igen te  otorgado por l a  au tor idad  marl - 
tima c h i l e n a .  

En l a  página 17,  después de l a  l e t r a  b ) ,  se e s t a -  

tuye  que " l a s  naves deber611 i d e n t i f i c a r s e " ,  pero f a l t a  l a  

f r a s e  "Para i n i c i a r  a c t i v i d a d e s  pesqueras ,"  -y ,  a cont inua - 
ción- " l a s  naves deberán i d e n t i f i c a r s e " .  

M i  sugerencia  c o n s i s t e  en que e l  i n c i s o  l l e g u e  so  - 
lamente h a s t a  donde d i c e  "otorgada por l a  au tor idad  m a r l t i -  

ma chi lena1 ' .  E l  r e s t o  a t r a e  s o l o  burocrac ia ,  porque todos 

esos  documentos ya l o s  p i d i ó  l a  Dirección d e l  L i t o r a l a l r e a  - 
l i z a r  l a  i n s c r i p c i ó n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene razón. 

Eso l o  puede c o r r e g i r  e l  S e c r e t a r i o .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Y también respec  - 
t o  d e l  i n c i s o  s i g u i e n t e ,  que comienza en l a  s i g u i e n t e  forma: 

"La i n s c r i p c i ó n  de nuevas naves". 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S e r l a  i g u a l :  "Para 

l o s  f i n e s "  ... 
¿Habría acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  S l ,  conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Almirante,  deseo 

hacer  una ac la rac ión  f u e r a  de Tabla.  

Hace un momento s e  r e f i r i e r o n  a un Subsec re ta r io  

de  Pesca que archivaba l a s  cosas .  Deseo especificar que eso  
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sucedi6 durante  e l  Gobierno de  don Jorge Alessandxi ,  y se 

t r a t 6  d e l  señor S i l v i o  I t u r r i a g a .  No fue  en e s t a  Adminis - 
t r a c i ó n .  

--Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones.  

4 .  PROYECTO DE LEY Q U E  MODIFICA LEY N018.460, ORGANICA 

CONSTITUCIONAL SOBRE TRIBUNAL CALIFICADOR DE ELECCIO- 

NES (BOLETIN 1209-06) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  c u a r t o  punto de  

l a  Tabla e s  e l  proyecto de l e y  que modifica l a  l e y  18.460, 

org6nica c o n s t i t u c i o n a l  sobre  e l  Tribunal  C a l i f i c a d o r  de 

Elecciones.  

Tiene l a  pa labra  l a  señora Hozvan. 

La señora MARCELA HOZVEN, RELAT0RA.- E l  proyec- 

t o  de l e y  tuvo o r igen  en  un Mensaje de S. E .  e l  P res iden te  

de  l a  RepGblica y fue  c a l i f i c a d o  de "Ordinario" para  todos 

l o s  e f e c t o s  l e g a l e s  y reglamentar ios .  

Es ta  i n i c i a t i v a  l e g a l  t i e n e  por f i n a l i d a d  modif i  - 
c a r  l a  l e y  18.460, orgánica  c o n s t i t u c i o n a l  d e l  Tribunal  Ca - 
l i f i c a d o r  de Elecc iones ,  y pers igue  t r e s  propós i tos  funda- 

mentales ,  que son l o s  s i g u i e n t e s .  

En primer l u g a r ,  aumentar l a  remuneración de l o s  

miembros de  dicho Tr ibunal  y d e l  O f i c i a l  de  Sa la .  

En segundo término, ampliar l a  p o s i b i l i d a d d e  nom - 
b r a r  personal  a c o n t r a t a  o a honorar ios ,  a l o s  funciona -- 
r i o s  d e l  Escalaf6n Primario d e l  Poder J u d i c i a l .  

Y ,  por Gltimo, p r o h i b i r  a l  personal  d e l  Tribunal  

C a l i f i c a d o r  de Elecciones i n t e r v e n i r  en ac t iv idades  o reu-  

niones de lndo le  p o l l t i c a ,  con l a  s o l a  excepción de e j e r c i  - 
t a r  e l  derecho a s u f r a g i o .  

Con respec to  a l  primer punto, es d e c i r ,  a l  aumen - 
t o  de  las remuneraciones de  l o s  miembros d e l  T r i b u n a l y d e l  

O f i c i a l  de S a l a ,  a l o s  primeros l e s  sube, de 25 a 30 un ida  

des t r i b u t a r i a s  mensuales, e l  tope  máximo que eventualmen- 
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t e  pueden p e r c i b i r  en  cada m e s  ca lendar io ,  y les mantiene 

e l  pago de una unidad t r i b u t a r i a  mensual por cada reunión 

a l a  que a s i s t a n .  

Y ,  en  l o  tocan te  a l  O f i c i a l  de Sa la ,  tarnbign l e  

mejora l a  remuneración, desde e l  grado 2 1  a l  1 9 ,  de l a  E s  - 
c a l a  Unica de Sueldos de l a  Administración P6bl ica .  

En cuanto a l  punto segundo, se amplla l a  pos ib i -  

l i d a d  de nombrar personal  a c o n t r a t a  o a honorar ios ,  para  

l o s  funcionar ios  d e l  Escalafón Pr imar iode l  Poder J u d i c i a l .  

Con e s t a  enmienda, s e  permite  c o n t r a t a r  a l o s  Re - 
l a t o r e s  de  l a  Corte  Suprema y de  l a s  Cortes  de Apelaciones, 

y s e  inc luye  a l  Escalafón Primario de dicho Poder en un b e  

n e f i c i o  que actualmente t i e n e  e l  Escalafón de Personal  Su- 

b a l t e r n o ,  en mater ia  de incompatibi l idad de remuneraciones 

y de prohib ic iones .  

E l  proyecto también s u s t i t u y e  l a  r e f e r e n c i a  que 

hace l a  l e y  a c t u a l  a e s t e  Gltimo esca la fón ,  por Escalafón 

de Empleados, a f i n  de adecuar la  a l a  nomenclatura u t i l i z a  - 
da en e s t e  momento por e l  Código Orgánico de Tr ibunales .  

E l  t e x t o  propuesto por l a  Comisidn Conjunta e s  

esencialmente s i m i l a r  a l  enviado por e l  Ejecut ivo .  Solo s e  

agrega un a r t l c u l o  2 O  para  acoger una observación p lantea-  

da por l a  S e c r e t a r l a  de Leg i s l ac ión ,  en e l  s e n t i d o  de que, 

de acuerdo con l a  l e t r a  b )  d e l  a r t l c u l o  2 1  de l a  l e y  17.983, 

Reglamento de Tramitación de l a s  Leyes, deben s e ñ a l a r s e  l a s  

fuen tes  de f inanciamiento d e l  mayor gas to  que s i g n i f i c a  l a  

i n i c i a t i v a  y,  como en e s t e  caso s e  aumentan l a s  remunera- 

c iones  de l o s  miembros d e l  Tribunal  y de l o s  func ionar ios ,  

e s  necesar io  incorporar  una norma de e s t a  na tu ra leza .  

E s  todo cuanto puedo informar a l a  Excma. Jun ta  

de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor GENERAL STANGE.- No hay obsexvaciones. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- D e  acuerdo. 

--Se aprueba e l  proyecto.  
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5 .  IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE REGULA ACTIVIDAD 

Y PARTICIPACION PRODUCTIVAS DEL ESTADO Y DE SUS ORGA - 
NISMOS (BOLETIN 1141-03)  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  qu in to  punto de 

l a  Tabla e s  l a  idea  de l e g i s l a r  sobre  e l  proyecto que regu - 
l a  l a  a c t i v i d a d  y p a r t i c i p a c i ó n  product ivas  d e l  E s t a d o y d e  

s u s  organismos, o s e a ,  s e  r e f i e r e  a l  Estado empresario.  

Tiene l a  pa labra  e l  señor Lueje. 

E l  señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- Señor Almiran- 

t e ,  e s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  ingres6  a t r á m i t e  l e g i s l a t i v o  e l  

pasado 1 2  de  sept iembre,  f u e  c a l i f i c a d a  en  su oportunidad 

de "Simple Urgencia" y s e  dispuso su e s t u d i o  por una Comi- 

s i ó n  Conjunta. 

Como se señal6 ,  e l  proyecto en e s t u d i o  t i e n e  por 

o b j e t o  e s t a b l e c e r  normas l e g a l e s  de c a r á c t e r  genera l  a p l i -  

c a b l e s  a l a  a c t i v i d a d  empresar ia l  d e s a r r o l l a d a  por e l  Es ta  - 
do o en  que é s t e  p a r t i c i p e ,  para  p r e c i s a r  e l  ámbito empre- 

s a r i a l  que aquél  conservará u o t r a  lndole  de a c t i v i d a d  con 

repercus iones  econ6micas o que t endrá  una t ransformación 

mient ras  permanezca en poder d e l  Estado. 

A l a  Comisi6n Conjunta a s i s t i e r o n  especialmente 

i n v i t a d o s  l o s  r e p r e s e n t a n t e s  d e l  Ejecut ivo  de l o s  Minis te-  

r i o s  d e l  I n t e r i o r ,  de Hacienda, d e l  Trabajo,  e t c é t e r a .  

La Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a  viene rechazando 

l a  i d e a  de l e g i s l a r  por cons ide ra r  que deben e s t u d i a r s e  ca - 

s o  a caso l a s  empresas en  que s e  propone l a  transformaci6n 

en sociedades anbnimas, por s e r  6 s t a  l a  forma de e f e c t u a r -  

l a  en concondancia con l a s  normas c o n s t i t u c i o n a l e s  vigen - 
t e s t  pues e l las  exigen qu6rum c a l i f i c a d o  y l a  a u t o r i z a c i á n  

l e g a l  caso por caso.  

No sucede a s 2  con e l  proyecto o r i g i n a l  d e l  Ejecu - 
t i v o  y sus  adecuaciones, ya que é s t a s  se r e f i e r e n  a un u n i  - 
verso  de empresas e s t a t a l e s  y s e  l e g i s l a  mediante l e y  ordL 

n a r i a  y para  e l  f u t u r o ,  l o  c u a l ,  en opin i6n  d e l  señor Pre- 

s i d e n t e  de  d icha  Comisión, cont raviene  nues t ra  Car ta  Funda 11 mental.  
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A su vez,  por o f i c i o ,  e l  señor P res iden te  de  l a  

Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  d i o  práct icamente l a s  mismas 

razones,  s i n  i n d i c a r  expresamente su rechazo a l a  idea  de 

l e g i s l a r ,  pero s i  discrepando de l a  i d e a  planteada de  le- 

g i s l a r  para  e l  f u t u r o ,  por una l e y  o r d i n a r i a .  

Ademds, es p a r t i d a r i o  de t ransformar l a s  empre- 

s a s  e s t a t a l e s  en  pr ivadas  en  l a  modalidad, como se ha he- 

cho, de sociedades anónimas, siempre que s u s  acciones pue- 

dan enajenarse  a p a r t i c u l a r e s  en  alguna proporción con e l  

o b j e t o  de conf igurar  a s 1  una r e a l  p r i v a t i z a c i ó n .  

Por su p a r t e ,  l a  Tercera Comisión L e g i s l a t i v a p u n  - 

t u a l i z 6  s u  rechazo a l  t e x t o  propuesto por e l  Ejecut ivo  por 

e s t imar  tambign que l e g i s l a  para  e l  f u t u r o ,  s i t u a c i ó n  p lan  - 
t eada  y compartida por l a s  r e s t a n t e s  Comisiones, pero s e  

manifestó de acuerdo con l e g i s l a r  sobre l a  base d e l  proyec 

t o  s u s t i t u t i v o  generado durante  61 debate ,  c r i b e r i o  que 

también tuvo l a  Cuarta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  l a  que con - 
cuerda con e l  proyecto a l t e r n a t i v o  suger ido .  

Esos son l o s  temas que se someten a cons idera  -- 
c ión  de l a  Excma. J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Hoy r e c i b í  una idea  

a l t e r n a t i v a  de l a  Sociedad de Fomento F a b r i l  que no a lcan-  

c é  a e s t u d i a r .  No s é  s i  podrfa s e r  una opción. 

Por e so ,  a l o  mejor, e s t o  podria  quedar a b i e r t o a  

nueva d i scus ión .  No me c i e r r o  to ta lmente  a e l l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No soy de opinión 

de l e g i s l a r  para  e l  f u t u r o ,  con una l e y  s imple,  s o b r e e l E s  - 
tado  empresario.  Lo considero sumamente pe l ig roso .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.-  M i  Almirante, efect ivamente,  e l  proyecto remi- 

t i d o  in ic i a lmen te  por e l  Ejecut ivo  e s t á  en l a s  condiciones 

indicadas  por u s t e d ,  de l e g i s l a r  hac ia  e l  f u t u r o .  Pero e l  

t e x t o  elaborado internamente en l a s  Comisiones no hace eso, 
1.1 ' - / s i n o  que se r e f i e r e  a l o s  casos  e n  que actualmente e l  E s t a  - 

do e s t á  desa r ro l l ando  ac t iv idades  empresar ia les  y que, de 
i 
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acuerdo con l a  Constituci611, deber lan  normarse, a pesa r  de 

haber un a r t l c u l o  5' t r a n s i t o r i o  que p r e s c r i b e  que todas  

a q u e l l a s  s i t u a c i o n e s  e x i s t e n t e s  a l  momento no se cambiarán 

mient ras  no se d i c t e n  l a s  l eyes  r e s p e c t i v a s .  

S in  embargo, han t r a n s c u r r i d o  nueve años y no he - 
mos d i c t a d o  l o s  cuerpos l e g a l e s  para t ransformar en empre- 

s a s  todos aque l los  organismos d e l  Estado que d e s a r r o l l a n  

t a l e s  a c t i v i d a d e s ,  y, por l o  t a n t o ,  en  m i  o p i n i 6 n l e s  un t r a  - 
ba jo  que tenemos pendiente .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero é s a  es o t r a  ma- 

t e r i a .  

E l  señor  MINISTRO D E  ECONOM1A.- Y e so  e s  l o  que 

estarnos t r a t a n d o  de hacer  ahora.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Personalmente, no me 

opongo a l a  idea  de l e g i s l a r  sobre l o  que estamos viendo, 

para  l a s  empresas que, en l a  a c t u a l i d a d ,  ... 
E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Eso es l o  que 

deseamos en e s t e  momento: que s e  ! . l eg i s l e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Rei te ro :  no me opon- 

go a e so .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Y es e l  proyec- 

t o  que prsct icamente está elaborado y donde f i g u r a  l a  r e l a  - 
c i6n  de l a s  empresas, que son quince,  con sus  a c t i v o s  y pa - 
s i v o s ,  su patrimonio y l a s  a c t i v i d a d e s  que consideramos de 

c a r á c t e r  empresa r i a l ,  y que no las hemos t ransformadoen s o  - 
ciedades an6nimasl independientemente de que s e  p r i v a t i c e n  

o no s e  p r i v a t i c e n .  Queda a b i e r t o  a l o  que desee hacer  e l  

prdximo Gobierno: s i  q u i e r e ,  las d e j a  todas  e n  su  poder ,  o 

pasan a o t r a s  manos. 

A m i  modo de v e r ,  es un ordenamiento d e l  s is tema 

de  l a s  ac t iv idades  empresar ia les  que e s t á  desa r ro l l ando  e l  

Estado,  para  cumplir en e s t e  momento con l a  Const i tuc i6n ,  

de aqu l  para a t r s s ,  y no h a c i a  e l  f u t u r o .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Permiso, m i  A l  - 

Ivl mirante .  

Durante e l  debate  de l a  i n i c i a t i v a ,  e n  e l  que hu 
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bo muchas observaciones sobre  e l  t e x t o  d e l  E jecu t ivo ,  e f e c  - 
t ivamente s e  empezó a d i s c u t i r  l a  i d e a  de l e g i s l a r  respec- 

t o  de l a  a c t i v i d a d  empresar ia l  e j e r c i d a  actualmente por e l  

Estado, o s e a ,  en l o  tocan te  a l a s  empresas en que hoy e j e r  - 
ce t a l  a c t i v i d a d ,  para  a p l i c a r l e s  e s t a  l e y  comtín. 

Y también se d e j ó  como una indicac i6n  que l a s  em - 
presas  que se c rea ran  pudieran también cumplir con t a l e s  

l i m i t a c i o n e s ,  aspecto  que l a  Comisión est imb dudoso que pu - 
d i e r a  s e r  acogido en e l  f u t u r o  por e l  Gobierno, pues e l l a s  

deben s e r  creadas por  una l e y  de quórum c a l i f i c a d o .  

No o b s t a n t e ,  señor  Almirante,  se d i s c u t i ó  y no 

se alcanz6 a l l e g a r  a acuerdo en  l a  Comisi6n sobre e l  hecho 

de  que hay un sinnGmero de empresas, que s e  d e t a l l a n  en e l  

t e x t o ,  que por mandato de e s t a  l e y  en proyecto deben t r a n s  - 
formarse en sociedades anónimas y cumplir con l a  l e g i s l a -  

c i6n  que s e  e s t á  d ic tando p a r a  e l  Estado empresario.  

Rei te ro :  l a  Comisi6n no l l e g 6  a acuerdo por e s t i  - 
mar que e l  mandato c o n s t i t u c i o n a l  es l e g i s l a r  en forma se-  

parada cada vez que e l  Estado e j e r z a  una a c t i v i d a d  empresa - 
r i a l  en algtín rubro determinado. 

En consecuencia,  ésas fueron las razones t e n i d a s  

por l a  Comisión Conjunta, sobre  todo por l a  Primera,  para ,  

f ina lmente ,  determinar  que no concordaba con l a  i d e a  de le 
g i s l a r  en e s t a  forma. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Verdaderamente, com- 

p a r t o  en  su  p len i tud  e s e  Gltimo c r i t e r i o ,  y l o  h i c e  presen - 
t e  por o f i c i o .  

Por l o  t a n t o ,  y por Gltimo, opino que e s t o  debió 

haberse hecho mucho a n t e s .  Proceder en e s t a  forma ahora e s  

muy poco e legan te  y ,  en r e a l i d a d ,  e s  solamente provocar l a  

derogación de l a  l e y .  

S in  embargo, s i  se ve una l e g i s l a c i 6 n  en genera l  

para todas  e s a s  empresas, no e s t o y  en  desacuerdo, siempre 

que no s i g n i f i q u e  c o n v e r t i r l a s  en  forma g loba l  en socieda- 

des  anónimas, cosa que debió haberse r e a l i z a d o  con mucha 

a n t e r i o r i d a d .  

i l  L e g i s l a r  para e l  f u t u r o  con una l e y  com6n no ti5 
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ne s e n t i d o  ,alguno. Cada #vez que e l  Estado desee t r a n s f o r -  

mar una empresa debe h a c e r l o  con una l e y  de quórum c a l i f i -  

cado, y a h i  s e  ver6 en que condiciones s e  va a e f e c t u a r , p g  

r o  una l e y  simple no puede d e c i r  cómo va a s e r  e s a  de qu6- 

rum c a l i f i c a d o  f u t u r a .  

Discrepo de e s e  punto de v i s t a .  Puedo e s t a r  e q u i  - 
votado, pero ,  r e p i t o ,  no e s t o y  de acuerdo. 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Concuerdo t o t a l  - 
mente con l o  expresado por e l  señor General Matthei .  

No s e  t r a t a  de  l e g i s l a r  para e l  f u t u r o .  E l  2 2  

de  noviembre, l o s  Minis t ros  d e l  I n t e r i o r ,  de Economía y de  

Hacienda enviaron una nota  sobre  e l  tema que no fue  incor-  

porada a l  informe de l a  s e c r e t a r l a  de Legis lac ión .  No s é  

s i  no l l e g ó  oportunamente a sus  manos, pero a h i  s e  e s t a b l e  - 
ce muy claramente que l a  in tenc i6n  e s  t ransformar a c t i v i d a  - 
des  empresar ia les  que hoy t i e n e  e l  Estado, en sociedades 

anónimas. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Entonces, é s a  e s  

o t r a  mater ia .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Claro,  pero co- 

mo en l a  d i scus ión  d e l  proyecto s e  l l e g ó  a un t e x t o  s u s t i -  

t u t i v o ,  ahora deber l a  aprobarse l a  idea  de l e g i s l a r  sobre  

éste, ya que durante  e l  debate  se fueron r e c t i f i c a n d o  l a s  

cosas  que no e r a n  convenientes  y s e  l l e g 6  a un t e x t o  bas tan  - 
t e  bueno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Lo devolvemos a C g  

misión? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S Í .  

E l  señor  GENERAL STANGE. - S Í .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Excma. J u n t a ,  

i g u a l  como sucedió 'con '  e l  proyecto r e l a t i v o  a l a  pesca,  

discut imos l a  mater ia  durante  meses. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero é s t e  s e  r e f i e -  

re a l  Estado empresario.  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Bueno, no aquÍ  
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en l a  Jun ta ,  pero en o t r a s  i n s t a n c i a s  d e l  Gobierno. 

AdemSs, e l  t e x t o  e s  muy s e n c i l l o  y creo que a na - 
d i e  le hará daño, n i  a l  f u t u r o  Gobierno. Solo estamos pro 

duciendo un ordenamiento que va a p e r m i t i r  mayor e f i c i e n  - 
c i a ,  mejor c o n t r o l ,  más responsabi l idad  y mejor t r a n s f e r e n  - 
tia en l a  g e s t i ó n  de todas  l a s  empresas e x i s t e n t e s  en l a  

ac tua l idad .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E l  proyecto vuelve 

a Comisión con l a  idea  de l e g i s l a r  no en l o s  términos d e l  

Mensaje, s i n o  en aque l los  propuestos  por l a  Comisión. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- M i  Almirante,  

una pregunta a l  r e spec to .  

La Comisión habla  i n i c i a d o  e l  e s t u d i o  de un t e x t o  

con modif icaciones t e n d i e n t e s  a r e g u l a r  l a  a c t i v i d a d  a c t u a l .  

En todo caso ,  i n s i s t o  que e s e  e s t u d i o  no s e  a l c a n  - 
26 a te rminar  por no haber acuerdo en  l o s  a r t l c u l o s  r e l a t i -  

vos a t ransformar l a s  a c t u a l e s  empresas en sociedades anóni - 

mas por mandato de e s t a  l e y  en proyecto,  y no por un t e x t o  

para  cada caso en p a r t i c u l a r .  

Por e l l o ,  consul to  s i  l a  Comisión Conjunta s o l o e s  - 
t u d i a r l a  l o  r e l a t i v o  a a spec tos  l i m i t a t i v o s  para  que e l  E s -  

t ado  opere con l a s  a c t u a l e s  empresas, pero s i n  t ransformar-  

l a s .  

E l  señor  GENERAI, MATTHE1.- Una l e y  para cada una. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Asf e s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y de  quórum c a l i f i c a -  

do. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.-Per - 
miso, m i  General .  

En l o  r e f e r e n t e  a l  t e x t o  o r i g i n a l ,  t r a l a  dos par- 

t e s :  una con normas para  las empresas que e l  Estado ya ha - 
b l a  transformado en sociedades anónimas, que s e r l a  motivode 

l e y  o r d i n a r i a , p o r q u e  en e s e  c a r á c t e r  s e  envió.  

No o b s t a n t e ,  de  todas  maneras, d i c t a r  normas so - 
b r e  l o  que ya e s t á  hecho. r e q u e r i r l a  quórum c a l i f i c a d o ,  por 

cuanto l a  idea  e r a  co loca r  l imi tac iones  a l  o b j e t o  que t i e  - 
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nen, conforme a e s t a t u t o s ,  e t c é t e r a ,  a e s a s  sociedades 'an6 - 
nimas ya en a c t i v i d a d .  

Y l a  segunda p a r t e  transformaba a l r e d e d o r d e  ve in  - 
t e  empresas d e l  Estado en sociedades an6nimas. 

Respecto de l a  primera,  l a  duda c o n s i s t e  e n s i e s  

buena una l e y  o r d i n a r i a  para  r e g u l a r  a c t i v i d a d e s  de empre- 

s a s  que fueron d e l  Estado,  que e s t á n  e n  vTas de conver -- 
s i 6 n  o que son semiprivadas y s e m i e s t a t a l e s  que también, y 

conforme a l a  Const i tuc ión ,  r equer i r l ana lguna  norma de qu6 - 
rum c a l i f i c a d o .  

E l  señor JEFE DE GABINETE DEL M I N I S T E R I O  DEL I N -  

TERIOR.- En r e a l i d a d ,  e l  proyecto de l e y  cont iene  d i s p o s i  - 
cienes de t r e s  c l a s e s :  s imples ,  de qu6rum c a l i f i c a d o  y o r -  

gánicas  c o n s t i t u c i o n a l e s .  

Y e s  a s l  por cuanto l o  impone nues t ra  Car ta  Fun- 

damental. No es por voluntad d e l  a u t o r  de  l a  i n i c i a t i v a ,  

porque, como se sabe,  no e s  é s t e  quien seña la  l a  j e ra rqu ía ,  

l a  c a t e g o r l a  o e l  rango d e l  precepto:  e s t o  l o  hace e l  cons - 
t i t u y e n t e .  

Ahora, e x i s t e n  normas en e l  proyecto que, s i  s e  

aprueban, l o  se rán  con e l  c a r á c t e r  de simples por no s e r  

d i spos ic iones  e s p e c i a l e s  n i  excepcionales .  

E l  N o  2 1  d e l  a r t f c u l o  1 9  de l a  Const i tuc ibn ,  r e -  

l a t i v o  a l a  a c t i v i d a d  empresar ia l  d e l  Estado, e s t a t u y e  que 

e s  l e y  de qudrum c a l i f i c a d o  a q u e l l a  p a r t e  de un cuerpo l e -  

g a l  donde s e  a u t o r i z a  a l  Estado a r e a l i z a r  una a c t i v i d a d  

empresar ia l .  Y que también l o  es a q u e l l a  p a r t e  de l a  l e y  

que da a l  Estado normas excepcionales .  Pero todo l o  demás, 

e s  d e c i r ,  l o  que no sea  l a  au to r i zac i6n  y l a s  que no sean 

normas excepcionales ,  es simple.  

Por cons iguiente ,  cuando e l  t e x t o  de l a  i n i c i a t i  - 
va d i c e  que e l  Estado se organiza  empresarialmente como s o  - 
ciedad an6nima y que a l  r e s p e c t o  se le  a p l i c a n  l a s  r e g l a s  

de l a s  sociedades anónimas a b i e r t a s ,  e s  l e y  s imple,  no poy 

que e l  r edac to r  desee que a s l  sea, s i n o  por ser u n s . e s t a t u -  

t o  a b i e r t o  a todas  l a s  personas.  
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Por o t r a  p a r t e ,  en  cuanto a l a s  normas de qudrum 

c a l i f i c a d o  contenidas en é l ,  son a q u e l l a s  donde s e  e s t a b l e  - 
ce cu6les  son l a s  empresas a c t u a l e s  que e l  Estado conserva - 
r á ,  pues e so  implica una au to r i zac ión  a é s t e  para r e a l i z a r  

ac t iv idades  empresar ia les ,  y l a  Const i tuc ión  determina que 

l a  au to r i zac ión  es l e y  de qu6rum c a l i f i c a d o .  

Y también habla  una d i spos ic i6n  d i s t i n t a ,  orgáni  - 
ca  c o n s t i t u c i o n a l ,  que e s  l a  concerniente  a un recurso  e s -  

p e c i a l  para  defender e s t a  g a r a n t l a  c o n s t i t u c i o n a l ,  que i m -  

p l i c a  un ámbito j u r i s d i c c i o n a l  y todo l o  r e l a t i v o  a admi - 
n i s t r a c i 6 n  de j u s t i c i a ,  en que, cua lqu ie ra  que sea  e l  pro- 

cedimiento que uno e s t a b l e z c a ,  e l  propuesto por e l  E j e c u t i  - 
vo o a l  que e s t a b a  l legando l a  Comisión con acuerdo, a l  pa - 
r e c e r ,  de todos ,  aquél ,  e n t r e  o t r a s  i n s t a n c i a s ,  en d e f i n i -  

t i v a ,  l l e g a  a l a  Corte  Suprema y ,  por l o  t a n t o ,  i n t e r v i e n e  

en  l a  adminis t rac ión  de j u s t i c i a  que, de acuerdo con e l  a r  - 
t f c u l o  74 de nues t ra  Car ta  Fundamental, es orgánico c o n s t i  - 
t u c i o n a l  . 

En r e a l i d a d ,  t a l  como s e  h i z o  p resen te ,  hab lados  

p a r t e s  en e l  proyecto: d i spos ic iones  simples y normas de 

qu6rum c a l i f i c a d o ,  por s e ñ a l a r l o  a s l  l a  Const i tuc i6n ,  pero,  

además, e s t a b a  e s t a  o t r a  que nosot ros ,  por d i f e r e n t e s  r azo  - 
nes ,  considerábamos indispensable ,  que e s  l a  orgánica cons - 
t i t u c i o n a l  sobre e l  r ecurso  mencionado. 

E l  señor  MINISTRO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.-  M i  Almirante,  deseo hacer  un úl t imo e n f a s i s .  

Efectivamente,  nosot ros  estamos absolutamente de 

acuerdo en que cada empresa debe c o n s t i t u i r s e  a t r a v é s  de 

una l e y  en p a r t i c u l a r ,  o s e a ,  debe e x i s t i r  una l e y  de quó- 

rum c a l i f i c a d o  para  cada una y ,  en m i  opini6n,  e s o  e s  l o  

que estamos haciendo aquf .  E s  d e c i r ,  no estamos d i sc r imi -  

nando. 

En vez de  r e d a c t a r  v e i n t e  l eyes ,  estamos hacien- 

do una para  v e i n t e  empresas muy d e f i n i d a s .  E s  l o  mismo. 

No estamos d ic iendo en  genera l  que todas  l a s  empresas d e l  

Estado, s i n o  que estamos especi f icando cuá les  son l a s  que 

en  e s t e  momento ... 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- iPor f avor ,  no s i g a -  

mos! 

E l  señor  MINISTRO DE EC0NOMIA.- D e  l o  contrario, 

tendriamos que r e p e t i r  e1::mismo t e x t o  para  cada empresa. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- :Claro! 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DEL MINISTERIO DEL I N -  

TERIOR.- Segtín l a  i n t e r p r e t a c i ó n ,  en  l a  que, a l  pa rece r ,  

e x i s t e  acuerdo, se t r a t a  de que haya una mención e s p e c i a l  

en  l a  l e y  sobre  cada empresa, y no que cada una tengaunnt i  - 
mero d i s t i n t o  de l e y .  Eso no l o  ex ige  l a  Const i tuc i6n .  L o  

que preceptda es que s e  t r a t e  de una norma e s p e c i a l ,  y n i  

s i q u i e r a  l o  d i c e .  Nosotros hemos entendido que r e q u i e r e  

una l e y  e s p e c i a l ,  pero no una d i s t i n t a .  

E s o s  son conceptos d i f e r e n t e s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¡ E l  d fa  de mañana, 

van a crear todas  esas empresas también por una s o l a  ley!  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Pero a cada e m  - 
presa  tendrdn que d a r l e  caracterSsticas e s p e c i a l e s ,  etcé- 

tera. 

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

E s o  venla  en l a s  d i spos ic iones  t r a n s i t o r i a s ,  e n  cuanto a 

l a  s i t u a c i ó n  de l a s  v e i n t e  empresas. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Lo devolvemos a 

Comisibn? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S f .  

E l  señor  GENERAL STANGE .- S I .  

E l  señor  ALMIRANTE m R I N O .  - ¿Para l e g i s l a r ?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bueno, obviamente. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Para d e j a r l o  a b i e r  - 
t o ,  pero s i n  apuro.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  problema es l a  ra  - 
pidez . 

S i  esto hubiera  l l egado  aqu i  hace tres años,  

b i e n ,  pero ahora,  e n  este momento, no m e  gus ta  en abso lu to .  
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Ahora no es convenien - 
t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No nos pueden hacer  

c o r r e r  a d l t ima  hora por haberse demorado us tedes  c inco  

años en e s t u d i a r l o .  iDespués, nosot ros  debemos despacharlo 

en  tres meses! 

Eso no e s  l eg í t imo .  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- M i  General ,  con - 
cuerdo plenamente con us ted ,  pero también e s  c i e r t o  que va - 
mos a e n t r e g a r  un á r e a  d e l  s e c t o r  económico s i n  e s t a r  regu - 
l a d a .  

E l  señor GENERAL MATTHEI .- SZ, ,  pero ¿por qué no 

l o  pensamos a n t e s ?  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Bueno, a s2  s e  

dan l a s  cosas ,  pero en e s a  s i t u a c i ó n  nos encontramos ahora.  

E l  señor JEFE DE GABINETE DEL MINISTERIO DEL I N -  

TERIOR.- Señor General ,  l o  que ha ocur r ido  r e s p e c t o  de es - 

t e  proyecto de l e y ,  sobre todo en l a  opinión p i íb l i ca ,ha  s i  - 

do que ha habido un malentendido. 

Los candidatos  a Senadores, que s e  pueden s e ñ a l a r  

con e l  dedo pues algunos fueron muy c l a r o s ,  e l  d l a  que s e  

d i o  a conocer e l  proyecto def in i t ivamente  presentado a l a  

H .  J u n t a  - l o s  anteproyectos  siempre s e  publ icaron en l a  

prensa- , todos l o s  candidatos  de opos ic ión ,  sobre todopor  

Sant iago,  s e  manifestaron absolutamente en c o n t r a  de  é l  por 

p r i v a t i z a r  l a s  empresas. Y ,  en r e a l i d a d ,  esta i n i c i a t i v a  

e s  n e u t r a  a l  r e spec to .  

Una de s u s  f i n a l i d a d e s ,  t i e n e  v a r i a s ,  e s  a p l i c a r  

e l  p r i n c i p i o  de subs id ia r i edad .  ¿En qué s e n t i d o ?  Ent re  

o t r a s  cosas ,  en d e j a r  a b i e r t a  l a  p r i v a t i z a c i 6 n .  En mu - 
chas de l a s  c i r c u n s t a n c i a s  a c t u a l e s ,  é s t a  no e s t á  a b i e r t a ,  

e s t S  impedida, y e s  necesa r io  l e g i s l a r .  Se p r e c i s a  de un 

a c t o  l e g i s l a t i v o  e s p e c i a l ,  no obs tan te  que l a  Const i tuc i6n  

no l o  exige  necesariamente.  

Pero,  hoy d í a ,  todos esos  conceptos expresados 

en una campaña e l e c t o r a l  pueden no t e n e r  l a  misma f i rmeza,  
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sobre  todo,  por contener  e l  proyecto v a r i a s  f i n a l i d a d e s ,  c g  

mo son l o g r a r  una mayor e f i c i e n c i a  en l a s  empresas p d b l i  - 
c a s ,  y a cua lqu ie r  Gobierno e s t o  l e  va a convenir .  

Y o t r o  de s u s  o b j e t i v o s  e s  e v i t a r  l o s  r e s q u i c i o s ,  

por cuanto,  t a l  como e s t 6 n  actualmente l a s  r e g l a s  por l a s  

c u a l e s  se r i g e n  l a s  empresas p6b l i cas ,  perfectamente b ien  

pueden sobrepasar  e l  p r i n c i p i o  de subs id ia r i edad  mediante 

r e s q u i c i o s .  Un ejemplo de  e l l o  e s  aumentar s u  o b j e t o '  so- 

c i a l  por intermedio de l a  c a p i t a l i z a c i ó n  de l a s  deudas. No 

hay l i m i t a c i ó n  alguna a l  r e spec to .  

Bueno, e s t e  proyecto pretende a lcanzar  e s o s  pro- 

p b s i t o s  . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo, ex - 

cepto en una cosa.  Repito: e s t o  debió haber l legado con an- 

ter i o r  idad .  

Por l o  t a n t o ,  no nos u r j a n  ahora por a l g o  a l o  

que us tedes  dedicaron muchas horas  de e s c r i t o r i o .  A l o  m e  
j o r ,  muy merecidas,  pero no e s  l eg l t imo  pensar que noso - 
t r o s  debemos apurarnos.  

Un proyecto como é s t e  hay que e s t u d i a r l o ,  medi - 
t a r l o  y r e c a p a c i t a r .  S in  embargo, ahora ,  con un a c t o  de f e ,  

nosot ros  tenemos que r e s o l v e r  de inmediato. 

Ese es m i  reparo  y e s o  no e s  leg i t imo.  E l  l e g i s  

l ador  t i e n e  todo e l  derecho para  pensar ,  d a r l e  v u e l t a  a 

l a s  cosas ,  volver  a e s t u d i a r l a s ,  en c i r c u n s t a n c i a s  de que 

us tedes  se tomaron e l  tiempo necesar io  para  e l l o .  

E l  señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Estamos absolu- 

tamente de acuerdo, señor General .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Cuándo l l e g 6  e l  p r o  

yecto a l  Poder Leg i s l a t ivo? ,  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- En verdad, m i  

General ,  e l  pecado s e  cometi6. De eso  no hay duda alguna.  

E l  señor GENERAL STANGE.- Se r e c i b i ó  en septiem - 

b r e  . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- Y estamos en diciem - 

/ / b r e .  Hemos actuado muy ráp ido .  E l  problema e s  que debid 
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haberse mandado en septiembre de  hace dos años. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Una norma 

modifica l a  l e y  orgánica de  l o s  Tr ibunales  de J u s t i c i a  en 

l o  r e f e r e n t e  a l  procedimiento señalado por e l  señor Marln, 

donde se e s t a b l e c e  un recurso .  SegGn tengo entendido,  no 

se ha o ldo  previamente a l a  Corte Suprema. 

Habrla que r e a l i z a r  ese t rdmi te  para  d a r  cumpli - 
miento a l a  norma d e l  a r t í c u l o  74 de  l a  Const i tuc i6n .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Con a n t e r i o r i d a d .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- A n t e s  de 

pronunciarse sobre e l  p a r t i c u l a r .  

Entonces,  h a b r l a  que ponerse de  acuerdo para  

c o n s u l t a r  previamente a l a  Corte  Suprema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se l e  consu l t a r6 .  

En e l  proyecto hay una cant idad  de compañZas que 

se organizarán  como una o m á s  sociedades an6nimas y cuyos 

e s t a t u t o s  deberán l i m i t a r  su o b j e t i v o  e s p e c í f i c o .  Solamen - 
t e  las  que e s t é n  desa r ro l l ando  l a  a c t i v i d a d  a l a  fecha de 

publ icac ión  de e s t a  l e y  en proyecto.  

E l  señor  MINISTRO DE ECONOM1A.- Todo eso  se e l i  - 
minó. No queda nada a b i e r t o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- En consecuencia,  se 

c o n s u l t a r á  a l a  Corte .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S I .  

- -El  proyecto vuelve a Comisi6n. 

6 .  IDEA DE LEGISLAR: PROYECTO DE LEY QUE DECLARA DE UTILI - 
DAD PUBLICA PREDIO RURAL QUE I N D I C A  Y AUTORIZA SU EX - 
PROPIACION (BOLETIN 107 3-12) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  d l t imo punto de 

l a  Tabla es l a  idea  de  l e g i s l a r  sobre  e l  proyecto que de - 
clara de  u t i l i d a d  pGblica e l  predio  r u r a l  que i n d i c a  y au- 

t o r i z a  su  expropiación.  

d 1 Tiene l a  pa labra  e l  Comandante Grünewaldt. 
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E l  señor  TENIENTE CORONEL DE CARABINEROS (J) GRU - 
NEWALDT, RELATOR.- La presente  i n i c i a t i v a  t i e n e  por f i n a -  

l i d a d  d e c l a r a r  de u t i l i d a d  ptíblica e l  predio  denominado Ca 

r i h u e i c o ,  ubicado en l a  X Regi6n, y  a u t o r i z a r  su expropia- 

c i6n .  

Mediante e s t e  proyecto de l e y  se pretende s o l u  - 
c ionar  e l  problema que a f e c t a  a  un conjunto de f a m i l i a s q u e  

desde m6s de cuarenta  años ocupa cerca  d e l  8 0 %  de l a  super  - 
f i c i e  de e s t e  predio ,  a l a  vez que, también, e l  de l o s  pro - 
p i e t a r i o s  de dicho t e r r e n o ,  quienes s e  han v i s t o  pr ivados 

de su uso y goce durante  i g u a l  l apso .  

Es ta  propiedad había  s i d o  anter iormente expropia  - 
da por e l  Min i s t e r io  de  Tierras y Colonización, en e l  año 

1 9 6 1 ,  en v i r t u d  de l a  Ley de  Propiedad A u s t r a l .  S in  ernbar 

go l  dada l a  l e n t i t u d  de ese procedimiento,  s e  opt6  por ex- 

p r o p i a r l o  a l  t enor  de l a s  d i spos ic iones  de l a  l e y  16.640, 

sobre  Reforma Agraria .  

A pesar  de e l l o ,  tampoco se d i o  cumplimiento a  

e s a  r e so luc i6nI  l o  que ha impos ib i l i t ado  h a s t a  l a  fecha pa - 
g a r  a  l o s  p r o p i e t a r i o s  y r e g u l a r i z a r  l o s  t l t u l o s  de domi - 
n io  en favor  d e l  F isco .  

La Primera Comisión L e g i s l a t i v a ,  a l  formular in-  

d icac iones ,  manifestó que p a r t i c i p a b a  de l a  i d e a  de l e g i s -  

l a r .  S in  embargo, no emi t i6  opini6n por l a  f a l t a  de ante-  

cedentes  sobre l a  mater ia .  

Por su p a r t e ,  l a  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a  se - 
ña l6  que no entregaba su parecer  acerca  de l a  i d e a  de le  - 
g i s l a r .  a tendida  l a  f a l t a  de antecedentes  sobre  e l  c e r t i f i  - 
cado de dominio v igen te  de  l a  propiedad, e l  c á l c u l o  es t ima 

t i v o  d e l  gas to  que e l  proyecto s i g n i f i c a r f a  a l  e r a r i o y l a s  

razones por l a s  c u a l e s  no se d i o  cumplimiento, en su  opor- 

tunidad ,  a  l o s  dec re tos  supremos de l o s  años 1961 y 1973,  

que d i spus ie ron  l a  expropiación.  

Finalmente,  l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a  aprue 

ba l a  idea  de l e g i s l a r .  No o b s t a n t e ,  sug ie re  también que 

e l  Min i s t e r io  de Bienes Nacionales haga l l e g a r  un completo 

e s t u d i o  de l o s  t l t u l o s  de l a  propiedad. 
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Ofrezco l a  pa labra .  

S i  no hay inconveniente ,  l a  prdxima s e s i d n  s e ' r e a  

l i z a r l a  e l  d l a  2 6 .  

S i  nadie  usa  de l a  pa labra ,  muchas g r a c i a s ,  seño- 

res, se l evan ta  l a  ses ión .  

--Se l evan ta  l a  s e s i d n  a  l a s  18 .20  horas .  

OSE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

en J e f e  de l a  Armada 
1 Comisión L e g i s l a t i v a  

RODRIGUE Z 

S e c r e t a r i o  t a  de Gobierno 


